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ЗАДАНИЯ 
ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ

ОДП. 10 МАТЕМАТИКА
Ольга Николаевна Клюякова,

преподаватель высшей квалификационной технологии,

ОГБОУ СПО «Кадомский технологический техникум»

Специальности:   38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет»

23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт  автомобильного      транспорта»

                                           19.02.10«Технология общественного питания»

                                        

Пособие составлено в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта и посвящено важным разделам математики: развитие понятия о числе; уравнения и неравенства; функции, их свойства и графики; корни, степени и логарифмы; показательная, логарифмическая и степенная функции; основы  тригонометрии; прямые и плоскости в пространстве; векторы и координаты; начала математического анализа; многогранники, тела и поверхности вращения; измерения в геометрии; элементы комбинаторики; элементы теории вероятностей.
   Для студентов, обучающихся по специальностям 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет», 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт  автомобильного транспорта»,  19.02.10 «Технология общественного питания»
Критерии оценки практических  работ
Оценка «5» ставится, если:

1. работа выполнена полностью;

2. в логических  рассуждениях и обосновании решения нет пробе​лов и ошибок;

3. в решении нет математических ошибок (возможна одна неточ​ность, описка, не являющаяся следствием незнания или непо​нимания учебного материала).

Оценка «4» ставится, если:

1. работа выполнена полностью, но обоснования шагов решения недостаточны (если умение обосновывать рассуждения не являлось специальным объектом проверки);

2. допущена одна-три ошибки или три-четыре недочета в выкладках, ри​сунках, чертежах или графиках (если эти виды работы не являлись специальным объектом проверки).

Оценка «3» ставится, если: допущены более трех ошибок или более четырех-пяти недоче​тов в выкладках, чертежах или графиках, но учащийся владеет обязательными умениями по проверяемой теме.

Критерии ошибок
К    грубым ошибкам относятся ошибки, которые обнаруживают незнание формул, правил, основных свойств, теорем и неумение их применять; незнание приемов решения задач, рассматриваемых в учебниках, а также вычислительные ошибки, если они не являются опиской;

К    негрубым  ошибкам относятся:  потеря корня или сохранение в ответе  постороннего корня; отбрасывание без объяснений одного из них и равнозначные им;

К    недочетам  относятся:  нерациональное решение, описки, недостаточность или отсутствие пояснений, обоснований в решениях.
 

ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА  №1.

ТЕМА: Действительные числа и величины. Вычисление погрешностей приближенных значений.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:

1. Даны приближения: 

1. А= 3±0,2;

2. С = 240 ±0,05;

3. К= 471,05 ± 0,03;

4. Р = 2401, 45 ± 0,006;

5. О = 231 ± 0,3 

6. В = 0,028 ±0,004

         Определить границы  приближенных значений.

2. Представьте числа в стандартном виде:

1. 910,85

2. 0,0983

3. 1,2387

4. 53,45

5. 0,00345

6. 0,9

7. 65289,4

8. 4,6789

9. 1,345

3. Оцените абсолютную погрешность приближенного значения следующих чисел:

1. 47,62 с точностью до десятых;

2. 13,5 с точностью до целых;

3. 4,3725 с точностью до тысячных;

4. 0,00681 с точностью до сотых;

5. 62 с точностью до десятков;

6. 250 с точностью до сотен;

7. 8,4  с точностью до целых;

8. 3,34 с точностью до десятых;

9. 162,3 с точностью до целых;

10. 0,073 с точностью до сотых;

11. 0,021 с точностью до сотых.

4.   Оцените относительную погрешность приближенного значения следующих чисел:

1. 1,27 с точностью до десятых;

2. 2,3162 с точностью до тысячных;

3. 0,006 с точностью до сотых;

4. 7,5 с точностью до целых;

5. 23,6 с точностью до целых;

6. 0,432 с точностью до сотых;

7. 2765,9 с точностью до целых;

8. 1,7*10-2 с точностью до сотых;

9. 0,521*102 с точностью до целых.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

  На практике при определении значений величин можно встретить их приближенные значения. Приближенное значение величины называется приближенным числом, а первоначальное значение величины  - точным числом. Приближенные значения обычно записываются так, чтобы по записи можно было определить точность приближения.  

    Например, на рулоне обоев написано, что его длина равна 18 ±0,3 м. эта запись означает, что длина рулона равна 18 м. с точностью до 0,3 м., т. е. точное значение длины рулона может отличаться от приближенного значения, равного 18 м., не более, чем на 0,3 м. 

18 – 0,3 ≤l≤18+0,3

17,7≤L≤18,3

Абсолютной погрешностью приближенного значения называется модуль разности точного и приближенного значений. 

     2,25 ≈2,3

 l2,25 – 2,3l = l-0,5l = 0,5

 Относительной погрешностью приближенного значения  называется отношение абсолютной погрешности к модулю приближенного значения. Ее выражают в %.

Пример. Округлим дробь 14,7 до целых и найдем относительную погрешность приближенного значения. 

14,7 ≈15 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА №2.

Тема: «Сложение, вычитание, умножение и деление приближенных значений»

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:

1. Найти сумму, разность, произведение и частное приближенных чисел: 

1. А = 25,74     В= 96, 42;

2. А = 37,375   В= 3,42

3. А= 879, 03    В= 653,4

4. А= 1,47     В = 0,3

5. А = 0,045   В= 0,0003

6. А = 345, 2   В = 2,5

7. А = 128,567   В = 36,09

2. Вычислить 
[image: image3.wmf]с

в
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C

, если известно, что а =7,2;  в = 3,46;   с = 5,09.

3. Вычислить 
[image: image4.wmf]с

в
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, если известно, что а = 8,15;   в = 7,651;  с= 6,3.

4. Вычислить 
[image: image5.wmf]р
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,  где а = 231,05; в = 43; с = 27,81; к = 321; р = 843, 44.

5. Вычислить 
[image: image6.wmf]г

в

б

а

А
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,  где а = 2,4; б = 2,03; в = 4,34; г = 8,2.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

         Вычисления с приближенными данными постоянно используются в практических задачах, при этом результат вычислений обычно округляют. Рассмотрим, как производятся эти округления при сложении, вычитании, умножении и делении приближенных значений.

1. Найдем приближенное значение суммы х + y:

            х≈7,63 с точностью до 0,01

            y ≈9,2 с точностью до 0,1

            х + y ≈7,63 + 9,2 ≈16,83 ≈ 16,8

      2. Найдем приближенное значение разности  х – y:

            х≈6,784

            y ≈4,91

            х – y ≈1,874≈1,87

2. Найдем приближенное значение произведения  х * y
            х≈0,86

            y ≈27,1

           х * y≈23,306

          0,86 = 8,6*10-1         27,1 = 2,7*10      23,306 = 2,3306 * 10-1
           х * y≈2,3 * 10 ≈23

     4. Найдем приближенное значение частного   х / y:

            х≈563,2

            y ≈32

            х / y≈17,6

            563,2 ≈5,632*102
32≈3,2*10 -1
17,6≈1,76*10

           х / y≈1,8*10 =18
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №3.

ТЕМА: Решение линейных уравнений  с одной  переменной. 

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание:

1. Решить уравнения:

1) -5х = 0                                   

2) -3х + 2 = 0

3) 4х – 1 =0

4) 3х +5 = 3х -1

2. Решить уравнения:

1) 
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2) 
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4) 
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3. Решить уравнения:

1) 
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2) 
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3) 
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4) 
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5) 
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6) 
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4. Решить линейные уравнения:
1) 
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3) 
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4) 
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5) 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Уравнение вида ах = в, где х –переменная, а и в – некоторые числа, называют линейным уравнением с одной переменной.
 Свойства:  

1. Если в уравнении перенести слагаемое из одной части уравнения в другую, изменив его знак, то получится уравнение, равносильное данному.

2. Если обе части уравнения умножить иди разделить на одно и то же отличное от нуля число, то получится уравнение, равносильное данному.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №4.

ТЕМА: Решение квадратных уравнений. Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Решить уравнения:   
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2. Решить уравнения:

1)    х2 + 5х = 0;  2) 3х2 – 27 = 0;      3) 3х2 + 7 = 0 ; 4) х2 – 11х +24 = 0;         5)2х2 – х - 15 = 0;     
6)х2 + х – 4 = 0; 7)4х2 + х + 7 = 0;      8)4х2 – 36х + 81 = 0;        9)(2х + 5)2 + (5х - 3)2 = 75 + 2х

3. Решите уравнения:
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4. Решить уравнения:  а)  
[image: image28.wmf];
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   б) 
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5.Решить квадратные уравнения:

1) х2 - 6х + 8 = 0

2) х2 + х – 12 = 0

3) х2 - 4х + 4 = 0

4) х2 + 9х + 20 = 0

5) 3х2 – 8х + 4 = 0

6) 2х2 – 3х +8 = 0

7) (х – 3)2 + (х – 4)2 – (х – 5)2 – х = 24

8) 
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9) 
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6. Решить квадратные уравнения:

1) 4х2 -8х + 2= 0

2) 5х2 = 9х + 2

3) 2х2 -9х +10 = 0

7. Решить уравнение x4 + 4x2 - 21 = 0.

8. Решить квадратные уравнения:

1)х2+3х-4=0;   2)2х2-0,5х+2,2=0;   3) -3х2+6х-18=0;   4) -6х2-5х-1=0;   5) х2-4х=0;  6) х2-9=0;   7)х-х2+2=0

8)х2-6х+8=0;   9) 2х2-9х-5=0;    10) 157х2+20х-177=0;   11)3х2+2х-1=0;  12)х2+6х-16=0;  13) 3х2+5х+2=0; 

14)  х2+2х-8=0;    15) x2 + 5x = 0;  16) –x2 + 8x = 0;  17)x2 – 9 = 0;    18)–2x2 + 11 = 0;   19)3x2 + 7 = 0;                 

20) 6x2 = 0;       21) (x – 2)(x + 4) = 0;     22)x2 + 12x + 36 = 0;      23)4x2 – 3x + 7 = 2x2 + x + 7;   24) x2 – 5x + 6 = 0;   

25) x2 + 2x – 7 = 0;   26)2x2 – 4x – 1 = 0;    27)(x – 2)2 = 3x – 8;   28)(3x – 1)(x + 3) + 1 = x(1 + 6x). 
29)  (х – 2)² + 4 = 0;   30) (2х – 1)(4 + х) = 0;   31) х² + 5 = 0;       32) 9х² - 1 = 0;      33) х² - 3х = 0; 

34)  х2 + 2 = 0;    35)  16х² + 4 = 0;    36)  16х² - 4 = 0;      37)    0,07х² = 0;     38)3х² + 6х – 6 = 0,  

39) х² - 4х + 4 = 0,    40) х² - х + 1 = 0;     41) 4х² - 8х + 6 = 0,       42) х² + 2х - 4 = 0,       43) х² - х + 2 = 0;    

44)(х + 4)(х  - 6) = 0;     45) 4х² - 5х + 1 = 0;      46)x2 + 2x – 3 = 0;     47)x2 + 6x + 9 = 0;
48) 
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52)x2 + 5x + 4 = 0;     53)x2 + 4x + 4 = 0;      54)6x2 + 14x = 0;     55)x2 + 2x = x + 6;     56)5 + 2x – 3x2 = 0 

57)2x2 – 18x + 5 = 0;    58) -2x2 + 8x – 9 = 0;  59) х2 + 3х – 19 =0,      60) х2-7х+11=0,    61) 4х2+5х=0,  

62) 2х2-5х+1=0,      63) 3х2-21х=0;     64) 8х2-3х=0,     65) х2-5х+1=0,     66 ) х2-25=0,     67) 9х2-6х+10=0, 

68) х2+4х-7=0,       69) 2х2+8х-7=0,   70) 5х2=0;   71) 8х2+12х+10=0;  72) (х-6)(х+3)=0,   

73) 9х2-16=0,     74 ) х(х+9)=0,     75) х2=0;   76) х2-7х=0,  77) х2-3х+1=0,  78) 5х2-2х+6=0, 79) 3х2-4х+2=0.

9. Решите уравнения:

а)
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10. Решите уравнения:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Уравнение вида ах2 + вх + с = 0, где а,в,с – действительные числа, х – независимая переменная, называют квадратным уравнением. 

  D= в2 -4ас     
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Д= 36-20=16, Д>0, 2 корня
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    Ответ:, 1; 0,2
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №5.

ТЕМА: Решение иррациональных  уравнений. Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Решить иррациональные уравнения:

1) 
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2. Решить иррациональные уравнения:

1) 
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  3. Решите иррациональные уравнения:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Уравнения, содержащие переменную под знаком корня, называются  иррациональными.  

Пример 1. 
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Пример 2. 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №6.

ТЕМА: Решение линейных неравенств с одной переменной.  Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1.  Решить неравенства:

1. х + 4 ›2 – 3х;

2. 
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3. (х – 3)2 -11 ≥ (х + 2)2
4. (2х – 1)2 – 8х < (3 – 2х)2
5. 3(х – 2)≥ 4х – 9

6. 
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10. (х - 1)2 -5≤(х + 4)2
11. 
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2. Решите неравенства:
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3. Решите неравенства:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Неравенства вида ах ≤в, ах ≥в, где  х – независимая переменная, а и в – некоторые числа, называют линейным неравенством с одной переменной.

Решением неравенства с одной переменной называется значение переменной, которое обращает его в верное числовое неравенство. 

Решить неравенство – значит найти все его решения или доказать, что решений нет. 

Свойства:

1) Если из одной части неравенства перенести в другую слагаемое с противоположным знаком, то получится неравенство, равносильное данному;

2) Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же положительное число, то получится равносильное ему неравенство;

Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же отрицательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный, то получится равносильное ему неравенство. 

Пример 1. 

15х – 23(х + 1)> 2х + 11

15х-23х-23>2х+11

15х-23х-2х>11+23

-10х>34

х<-3,4

 Ответ: (-∞;-3,4)     

 Пример 2. 


[image: image135.wmf]4

1

2

3

2

-

£

+

-

х

х

х


4х-2(2х+3)≤х-1

4х-4х-6≤х-1

-х≤-1+6

-х≤5

х≥-5

Ответ: 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №7.

ТЕМА: Решение  квадратных  неравенств. Цель:_______________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1.Решить квадратные неравенства графическим методом:

1) 2х2 + 3х -2 > 0

2) 2х2 – х – 3 ≤0

3) -2х2 +11х – 14 > 0

4) -3х2 +5х – 12 >0

5)  9х2 +6х + 1>0

6) [image: image137.png]



2. Решить квадратные неравенства методом интервалов:

1) –х2 +6х – 9 > 0

2) х2 + 8х + 16 < 0

3) –х2 + 10х -25 < 0
4) 2х2 -5х +7 > 0

5) -3х2 +2х -2 >0
3. Решить квадратные неравенства.


1) (х + 1) (х — 2) > 0; 
2) х (3 —х) > 0;
3) (х —4) (1 —3х) < 0; 
4) (1 — х)(6 — х)< 0.

5) (х —1) (х + 2) > х+ 2;
6) (х + 4) (х + 6)< 6 (х + 6);

4. Решить квадратные неравенства:
1)[image: image138.png]17x-62* <12,




2) [image: image139.png]0,5x" -1220;




3) [image: image140.png]4t +1=4x;




4)[image: image141.png]3xt—dx <7,




5)[image: image142.png]20 <=4x*;




6) [image: image143.png]20x-25x" <4;




7) [image: image144.png]



8)[image: image145.png]—3xtzdx




9)[image: image146.png]—7x*=12x-5>0




10)[image: image147.png]X +3x+220




11) [image: image148.png]100<0




МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Неравенство вида ах2 + вх + с >0, где а>0, называется квадратным.

 Методы решения квадратных неравенств:

1)Графический: а) найти дискриминант;

                            б) изобразить графически параболу

                    а>0                                                             а<0

[image: image149.png]D<0-unoecT0 peweni
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                                                        Рис. 1.

2)Метод интервалов

   Пример. 

 2х2 + х – 3 >0

2х2 + х – 3 =0

Д=1+24=25, Д>0,2 корня

х1=1, х2=-1,5

[image: image151.png]



Ответ: (-∞;-1,5)U(1; ∞)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №8.

ТЕМА: Решение систем  линейных  уравнений. Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Решить системы уравнений методом подстановки.
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2. Решить системы уравнений методом сложения.
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3. Решить системы уравнений графическим методом:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

При решении систем линейных уравнений способом подстановки в каком – либо из уравнений системы одно из неизвестных выражается через другое. Полученное выражение подставляется в оставшееся уравнение, после решения которого находится одно неизвестное. Второе неизвестное может быть найдено из любого уравнения системы.   

Пример 1. Решить систему уравнений:
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у = 7 – 3х

-5х + 2 (7 – 3х) = 3

х = 1     у = 4 

Ответ: х = 1 у = 4   (1;4)

При решении систем способом сложения переходим от данной системы к другой, равносильной ей системе, в которой оно из уравнений содержит только одну переменную.

Пример 2. Решить систему уравнений:
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Ответ: (11;-9)

Для того, чтобы решить систему линейных уравнений с двумя переменными, можно использовать графики уравнений.

Пример 3. Решить систему уравнений:
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2х + 2у = 5

у = 2,5 – х

если х = 0, то у = 2,5  (0; 2,5)

если х = 1, то у = 1,5  (1; 1,5)

3х – у = -9

у = 9 + 3х

если х = -1, то у = 6  (-1; 6)

если х = -2, то у = 3  (-2; 3)

Ответ: А (-1,5;4) – решение системы 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №9.

ТЕМА: Решение систем  линейных  неравенств. Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
   1. Решить системы неравенств:
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2. Найти целые решения следующих систем: 
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3. Решите системы неравенств:
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4. Решите системы неравенств и укажите несколько чисел, являющихся их решением:
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5. Решите системы неравенств и укажите все целые числа, являющихся их решением:
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6. Решите системы неравенств:
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7. Решите системы неравенств:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Решением системы линейных неравенств называется значение переменной, при   которых верно каждое из неравенств системы.

Решить систему – значит найти все ее решения или доказать, что решений нет.

Пример 1.  
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Ответ:[3; 6,7)

    Пример 2.  
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Ответ: [1,5;3]

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №10.

ТЕМА: Область  определения функции. Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Найти область определения функций:
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2. а) Дана функция f(x) = х3 -2х2 + х – 1. Найти f(0), f(-1), f(2).

    б) Дана функция f(x) = х4 –х3 +2х2 +4. Найти f(0),f(-1), f(2).

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Числовой функцией с областью определения D называется соответствие, при котором каждому значению х  из множества D сопоставляется по некоторому признаку число y, зависящее от х. 

Число y, соответствующее числу х, называется значением функции в точке х и обозначают

y = f (x)

Область определения функции f  обозначают D (f)
Найдем область определения функций:
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №11-12.

ТЕМА: Построение графиков функций. Определение четности и нечетности функций. Интервалы монотонности.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Постройте графики следующих функций:
1) у = -6х2 + 2

2) у = -6х

3) у = 5х3 -1

4) 
[image: image370.wmf]х

у

3

-

=


5) у = х2 – 6х  + 5

6) у = 0,5х2 +3х + 5

7) у = х2 - 2х – 8

8) 
[image: image371.wmf]х

у

4

=


9) у = -3х2 – 1 

10) у = х2 -4х – 5

11) у = -3х3 -2

12) у=
[image: image372.wmf]х

4

-


13) у = х2 - 8х +15

2. Определить четность и нечетность функций:
1) f(х) = 1- х

2) f(х) =х3
3) f(х) =4х

4) 
[image: image373.wmf]х

х

f

-

=

1

1

)

(


5) 
[image: image374.wmf]х

х

f

3

)

(

=


6) 
[image: image375.wmf]1

2

)

(

-

=

х

х

f


7) 
[image: image376.wmf]х

х

x

f

+

=

2

)

(


8) f(х)  = х2 – х

9) 
[image: image377.wmf]х

х

x

f

*

)

(

=


3. Начертить эскизы графиков функций:
1) Функция возрастает на интервале (-∞;2] и убывает на интервале[2; +∞);

2) Функция возрастает на интервалах (-∞;2] и [0;3] и убывает на интервалах [-2;0]и [3;∞);

3) Функция убывает на интервале (-∞;1] и [4; ∞) и возрастает на интервале [1;4]

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №13.

ТЕМА: Вычисление корней натуральной степени из числа.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Упростить выражения:

1) [image: image379.png]


;   2) [image: image381.png](Va?)



;  3)[image: image383.png]


;  4) [image: image385.png]



2. Вычислить:

1) [image: image387.png]


; 2) [image: image389.png]


; 3) [image: image391.png]


; 4) [image: image393.png]


;  5) [image: image395.png]


;  6) [image: image397.png]


;  7) [image: image399.png]


;   8) [image: image401.png]


; 9) [image: image403.png]V16~ 625



;
10) [image: image405.png]


;  11) [image: image407.png]


; 12) [image: image409.png]10,0001+ 16



;  13) [image: image411.png]V160~ 625



;  14) [image: image413.png]


;

15) [image: image415.png]


; 16) [image: image417.png]


; 17) [image: image419.png]


* [image: image421.png]


;   18) [image: image423.png]


* [image: image425.png]


;   19) [image: image427.png]


* [image: image429.png]


;
20) [image: image431.png]


* [image: image433.png]


;   21) [image: image435.png]


   22) [image: image437.png]


   23) [image: image439.png]


   24) [image: image441.png]



3. Вычислить:

1) [image: image443.png]0,6V36



 ;               2)[image: image445.png]—2,5V25



                3)[image: image447.png]0,49



+[image: image449.png]V0,16



;             4)[image: image451.png]0,64



-[image: image453.png]V0,04



;  5)[image: image455.png]—/0,0036



+[image: image457.png]


;             6)[image: image459.png]0,01



-[image: image461.png]10,0001



;             7)[image: image463.png]


-1;             8) 4-10[image: image465.png]V0,01



;
9) [image: image467.png](V8)



;           10) [image: image469.png](—vz6)’



;                11) [image: image471.png]0,49 + 2(v0.4)°



;               12) [image: image473.png]3(V11)® — V6200



;

13)[image: image475.png](2v6)" +(-3v2)°



;           14)[image: image477.png]~01(v120)° - (2v20)’



;             15)[image: image479.png]2V6= (—V6)




16)[image: image481.png]~(3v5)’



;      17) [image: image483.png]VIag - 2(y08)’



;      18) [image: image485.png](01v70)" + VIS



;  19)[image: image487.png]3V0,16



-[image: image489.png]0,1v225



;

20)[image: image491.png]0,2V/900



+1,8[image: image493.png]


;             21) 0,3[image: image495.png]121



*[image: image497.png]V400



;      22)[image: image499.png]5:

0,25



*[image: image501.png]V0,81



;

23) 10[image: image503.png]VOOT + (—V2)



;   24) [image: image505.png]03V75 - 1(v2)’



;         25) [image: image507.png]05V121 + 3(V081



;

26) [image: image509.png]V144 =900 =/0,01



;    27) [image: image511.png]V200 - (4/05)



; 28) [image: image513.png](—3\,%)Z —10,/0,64




4. Решить уравнения:

1) [image: image515.png]


                         2) [image: image517.png]80 + x* =81

3)



  [image: image519.png]19 +x* = 10




[image: image521.png]


                            5) [image: image523.png]3x* =147

6)



  [image: image525.png]



7)  [image: image527.png]


                                   8) [image: image529.png]—5x* =18



9) [image: image531.png](x—3)*=25




10)  [image: image533.png](x+4)°




                          11) [image: image535.png]x—6)°=7



12) [image: image537.png](x+2)°





5. Вынести множитель из-под знака корня:

1) [image: image539.png]


              2) [image: image541.png]


         3)  [image: image543.png]


                4) [image: image545.png]


              5)   [image: image547.png]V125



;     6)  [image: image549.png]108




7)[image: image551.png]


              8) [image: image553.png]366;




         9)  [image: image555.png]


            10)  [image: image557.png]


       11)   - [image: image559.png]147




;     12)  - [image: image561.png]275;





13)[image: image563.png]0,1y/20000;



              14) [image: image565.png]—0,05,/28800;



         15)  [image: image567.png]


            16)  [image: image569.png]


       17)   [image: image571.png]200



;     18)  [image: image573.png]160;




            19) [image: image575.png]0,24/75;



         20)  [image: image577.png]0,7/300;



            21)  [image: image579.png]—0,125V192;



       22)   - [image: image581.png]450





6. Упростить:
1)[image: image583.png](V12 +V15)*V3



                                       2) [image: image585.png]V5 (3V5 +5V8)




3)[image: image587.png](43 -2V6)*2v3



                                     4) [image: image589.png](3v5 —2v3)



*[image: image591.png]V5 + 60




5)[image: image593.png](V328 —2V3+V37)*V7 +/84



            6) [image: image595.png](V12 +2v18)



*[image: image597.png]V2 — V96




7)[image: image599.png]V3 (V12 -2v27)



                                        8) [image: image601.png](5v2 - 7v3)= V6




9)[image: image603.png]V8 — (V10 —5) =5



                              10) [image: image605.png]V48 — 2v3 (2-5V12)




11)[image: image607.png](1+3v2)(1-2v2)



                                  12) [image: image609.png](3++V3)(2++3)




13)[image: image611.png](2v2-v3)(3v2-2v3)



                           14) [image: image613.png](V5 -v8)(V5-3v2)




15)[image: image615.png](2V5+V12)(Viz-V5) -



 [image: image617.png]V135



             16) [image: image619.png](3v2 —V27)(V27 - v2) — V54




17)[image: image621.png](2v5+1)(2v5-1)



                                  18) [image: image623.png](5V7 -V13)(V13 +5V7)




19)[image: image625.png](3v2-2v3)(2v3+3v2)



                         20) [image: image627.png](0.5V14 +v3)(V3 - 0.5V14)




21)[image: image629.png](1+3V5)°



                                                  22) [image: image631.png](2v3-7)°




23)[image: image633.png](2v10-v2)*



                                             24) [image: image635.png](3V6—2V3)’




25)[image: image637.png](V6+v5)" -



  [image: image639.png]V120



                                   26) [image: image641.png]V60 + (V3 - 5)’




27)[image: image643.png](V12-3v2) +6



  [image: image645.png]


                              28) [image: image647.png](3V5+V15) -



  [image: image649.png]10v27




7. Являются ли данные равенства  тождествами?
1)5-(3[image: image651.png]o 1
\,;+§)’25




2)11(0,15[image: image653.png]V1600



-0,29[image: image655.png]V400



=55

3)([image: image657.png]V225 + 3v121



) ([image: image659.png];0,09 + 0,78Y100



)=6

4) (-6[image: image661.png]


):[image: image663.png]


=3
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
[image: image664.png]v (&)
2 Jam ="a"*

3) dfa-4lo=xlat
Ya _ fa

bt h
5) (Ya) =4

6) f¥fa ="a

a





ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №14.

ТЕМА: Вычисление степеней с рациональным показателем.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Представьте в виде корня из числа выражение:
1) 
[image: image665.wmf]2

.

1

3

;  2) 
[image: image666.wmf]3

2

5

-

; 3) 
[image: image667.wmf]25

.

1

4

; 4) 
[image: image668.wmf]2

1

1

6

-


2. Представьте выражение в виде степени с рациональным показателем:
1) 
[image: image669.wmf]3

2

-

a

;  2) 
[image: image670.wmf]7

3

d

; 3) 
[image: image671.wmf]13

7

-

a

; 4) 
[image: image672.wmf]38

5

4


3. Найдите значение числового выражения:
1) 
[image: image673.wmf]4

.

0

243

;         2) 
[image: image674.wmf]8

1

8

4

3

64

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

;              3) 
[image: image675.wmf]4

5

16

;                   4) 
[image: image676.wmf]9

2

6

3

125

27

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

          5) 
[image: image677.wmf]4

6

81


6) 
[image: image678.wmf](

)

3

5

3

8

3

5

1

*

2

*

100

÷

ø

ö

ç

è

æ

;       7) 
[image: image679.wmf]75

.

0

3

1

2

81

:

8

;      8) 
[image: image680.wmf]5

3

3

1

75

.

0

32

1
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1

81

-

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

;

9) 
[image: image681.wmf](

)

(

)

2

0

3

1

1

3

2

2

3

1

9

8

64

2

001

.

0

+

-

-

-

-

-

-

;          10) 
[image: image682.wmf](

)

5

.

0

75

.

0

3

2

25

16

27

-

+

-

;

11) 
[image: image683.wmf](

)

(

)

3
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1

1

25

.

0

4

3
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4
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-

-

-

+

÷
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æ
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-


4. Представьте выражение в виде степени с рациональным показателем:

1) 
[image: image684.wmf]7

3

5

*

2

8

1

ax

;  2) 
[image: image685.wmf]4

7

3

*

b

b

; 3) 
[image: image686.wmf]3

4

2

a

a

; 4) 
[image: image687.wmf]4

3

27

3

1

x


5. Представьте выражение в виде корня:

1) 
[image: image688.wmf]5

3

2

*

3

-

;  2) 
[image: image689.wmf]5

2

4

3

:

b

a

; 3) 
[image: image690.wmf]3

2

2

-

b

; 4) 
[image: image691.wmf]7

2

3

1

*

c

b


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Степенью числа а>0 с рациональным показателем 
[image: image692.wmf] m/n  , где m- целое число, а n – натуральное число (больше 1), называется число 
[image: image693.wmf]n

m

а

.

Свойство  степени с рациональным показателем:
[image: image694.wmf]m

n

n

m

а

а

=


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №15.

ТЕМА: Вычисление степеней с действительным  показателем.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Найти значение выражения:

а)   3-4 * 36;                       г)   210 : 212;                   ж)  (2-4)-1;

б)   24 *2-3;                        д)  5-3 : 5-3;                     з)   (52)-2 * 53;

в)   108 * 10-5 * 10-6;         е)   3-4 :  3;                      и)   3-4 * (3-2)-4
2. Вычислить:

      а)   5-15 * 1516;                      к)  813 : (9-2) -3;              

      б) 
[image: image695.wmf]3

4

3

1

*

3

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

;              л)  
[image: image696.wmf]10

2

*

16

1

;

      в)  4-8 :  4-9;                          м)  32 * (2-4)2;

      г)  
[image: image697.wmf];

5

1

:

5

1

4

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

              н)   8-1 * 43;

      д)  (2-3)-3;                              о)   45 * 16-2;

      е)  
[image: image698.wmf];

3

1

3

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

                          п)   8-2 * 43;

      ж)  27 * 3-4;                          р)  9-6 * 275;

      з)   (3-1)5 *812;                      с)  100 : 10-3;

      и)   9-2 :  3-6;                         т)  125-4 : 25-5;

3. Упростить  выражение:

    а)   1,5ав-3 * 6а-2в;                                  г)  
[image: image699.wmf]ху

у

х

8

5

*

2

,

3

5

1

-

-

;

    б)   
[image: image700.wmf]2

3

4

2

8

*

4

3

-

-

n

m

n

m

;                     д)  
[image: image701.wmf]5

2

3

1

6

1

*

2

1

-

-

-

q

p

q

p

;

   в)   
[image: image702.wmf]2

2

4

2

3

1

*

6

,

0

-

-

d

c

d

с

;                    е)  
[image: image703.wmf]20

1

18

5

6

,

0

*

3

1

3

b

a

b

a

-

-

.

4. Упростите выражение:

 а)  
[image: image704.wmf]3

12

2

39

13

-

-

=

х

у

у

х

;                                 ж)  
[image: image705.wmf]3

2

3

2

3

4

4

*

)

25

,

0

(

-

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

y

x

y

x

;

  б)  
[image: image706.wmf]a

b

b

а

25

7

5

3

7

5

-

-

=

;                                      з)  
[image: image707.wmf]1

6

)

8

7

(

-

-

q

p

;

  в)   
[image: image708.wmf]2

2

15

3

-

-

=

p

c

c

p

;                                     к)   
[image: image709.wmf]2

3

1

4

3

-

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

b

a

;

  г)  
[image: image710.wmf]25

8

17

13

26

x

y

y

x

=

-

;                                 л)   
[image: image711.wmf](

)

2

3

5

2

-

-

n

m

;
  д)  
[image: image712.wmf]9

6

5

36

12

-

-

-

=

x

y

y

x

;                                 м)  
[image: image713.wmf]1

1

7

)

5

(

*

4

-

-

ab

b

a

;

 е)  
[image: image714.wmf]a

b

b

a

7

18

2

63

2

5

2

=

-

;                                     н)   
[image: image715.wmf](

)

3

1

1

3

2

*

2

y

x

y

x

-

-
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÷
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ö

ç

ç

è

æ
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5. Вычислите:
а)  
[image: image716.wmf]3

3

)

2

(

1

-

+

-

                             г) 10 – 5 * 2 
[image: image717.wmf]4

                            ж) 3
[image: image718.wmf]4

1

6

*

)

5

2

(

2

4

-


б) -6
[image: image719.wmf]4

2

)

1

(

-

-

                                д) 2* 3
[image: image720.wmf]4

4

2

*

3

-

                           з) 0,2 * 3
[image: image721.wmf]4

3

2

*

4

.

0

-


в) - 8
[image: image722.wmf]3

3

)

3

(

-

+

                                е) 2*5
[image: image723.wmf]3

3

2

*

5

+

                            и) 8 * 0,5
[image: image724.wmf]2

3

2

,

0

*

25

+


6. Упростить:

а)  (ху)
[image: image725.wmf])

3
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2

4

3

y

x

-

                                                                            и) 
[image: image726.wmf](

)
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3

2

*

)

(

b

a

b

a

-

-


б) 0,5а
[image: image727.wmf]6

3

2

)

2

(

*

b

b

-


к) 
[image: image728.wmf]2

3

3

2

)

5

(

*

2

.

0

b

a

b

a

-


в) (0,2m
[image: image729.wmf]7
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3

2
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m

n


л) (
[image: image730.wmf])
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)
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2

b

a

b

a

-


г) – 7 c
[image: image731.wmf]2

3
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c

-


н) 
[image: image732.wmf])
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b

a

ab
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-


д) (- 0,2b
[image: image733.wmf]b

5

)

3

6


о) 
[image: image734.wmf])
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ab

-

 

е)
[image: image735.wmf]3

5

4

)
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*
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.

0

a

a

-

-


п) 
[image: image736.wmf]3

4

4

)

1

.

0

(

*

10

ab

b

a


ж) 
[image: image737.wmf]2

4

7

)

3

1

1

(

*

16

9

a

a

-

                                                                        р) 
[image: image738.wmf]3

5

7

7
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*
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0
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-


з) (3
[image: image739.wmf]5

2
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*
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7.Вычислить: 

а) 
[image: image741.wmf]1
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е) 
[image: image742.wmf]2
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8. Упростить выражение:

а) 
[image: image751.wmf]3
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б) 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Произведение нескольких одинаковых множителей можно записать в виде выражения, которое называется степенью.

х*х*х*х*х= х5

Повторяющийся множитель называется основанием степени, а число повторяющихся множителей – показателем степени. 

Степенью числа а с действительным показателем n называется произведение n множителей, каждый из которых равен а: аn.

Свойства:

1. аm * аn = аm+n        (х2*х5)
2. аm / аn = аm/n          (х10/х6)
3. (аm )n = аm*n           (х2)6
4. (ав)n = аn вn           (х2 y3)6
5. 
[image: image755.wmf]n
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[image: image756.wmf]2
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6. 
[image: image757.wmf]n
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7. 
[image: image758.wmf]1
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №16.

ТЕМА: Вычисление логарифмов.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
1. Вычислить:

а) 
[image: image759.wmf]16

log

4

;   б) 
[image: image760.wmf]125

log

5

;  в) 
[image: image761.wmf]64

log

8

;  г) 
[image: image762.wmf]81

log

3

;  д) 
[image: image763.wmf]625

log

5

;  

е) 
[image: image764.wmf]9

log

3

;  ж) 
[image: image765.wmf]25

1

log

5

; з)  
[image: image766.wmf]8

1

log

2

;  и) 
[image: image767.wmf]1

log

7

;  к) 
[image: image768.wmf]1000

lg

.

2. Вычислить:

а) 
[image: image769.wmf]36

log

4

log

12

12

+

;

б) 
[image: image770.wmf]130

lg

13

lg

-

;

в) 
[image: image771.wmf]8

log

2

log

4

4

+

;

г)  
[image: image772.wmf]6
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3
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2
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-

;

д)  
[image: image773.wmf]2

1
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log
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+

;

е)  
[image: image774.wmf]2

log
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;

ж)  
[image: image775.wmf]10
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,
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-

;

з)  
[image: image776.wmf]24

log

3
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2
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-

;

и)  
[image: image777.wmf]6

log

6

1

log

3

3

+

;

 к)  
[image: image778.wmf]5

1

log

5

log

4

4

+

;

л)  
[image: image779.wmf]44

log

11

log

2

2

-

;

м)  
[image: image780.wmf]36

log

4

log

12

12

+

;

н)  
[image: image781.wmf]36

9

log

9

log

6

6

-

;

о)  
[image: image782.wmf]3

log

6

log
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2

1

-

;

п)  
[image: image783.wmf]2

log

3

8

log
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2

-

;

р)  
[image: image784.wmf]10

log

2

4

log

2

,

0

2

,

0

-

;

с)  
[image: image785.wmf]4

1

log

4

log

3

3

+

;

т)  
[image: image786.wmf]5

16

log

5

4

log

4

4

-

.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Логарифмом числа   в  по основанию а  называется показатель степени с, в которую надо возвести основание а, чтобы получить в.


[image: image787.wmf]с
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Примеры. 
[image: image788.wmf]5
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[image: image790.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image791.wmf]3
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Свойства алгоритмов:

1. 
[image: image792.wmf]0
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[image: image793.wmf]0
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2. 
[image: image794.wmf]1

log

=

а

а

                                               
[image: image795.wmf]1
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3. 
[image: image796.wmf]с
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[image: image797.wmf]3

1000

log

125

log

8

log

10

10

10

=

=

+


4. 
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16

log

16

7

log

7

log

2

2

2

=

=

-


5. 
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Примечание: 
[image: image801.wmf]в
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(десятичный логарифм)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №17.

ТЕМА: Решение простейших  показательных  уравнений.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание: Решить уравнения:
1) 3х-5 = 81;                                           11) 
[image: image802.wmf]64

1

2

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

х

;

2) 
[image: image803.wmf]1

2

1

2

27

9

-

-

=

х

х

;                                    12) 9х – 8*3х – 9 = 0;

3) 36-х = 33х-2;                                        13) 100х -11*10х -10 = 0

4) 
[image: image804.wmf]9

3

=

х

;                                            14)  49х -8*7х + 7 = 0;

5) 36х – 4*6х -12 = 0;                            15)  
[image: image805.wmf]1

2

12

7

2

=

+

-

х

х

;

6) 
[image: image806.wmf]1

5

12

8
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=
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-

х

х

;                                      16) 3х-2 = 82х;

7) 
[image: image807.wmf]8

4

:

2

2

=

х

х

;                                      17) 92х = 32х-6;

8) 4х =64;                                              18)  43х-4 = 645-2х;     

9) 
[image: image808.wmf]27

3
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х

;                                       19) 
[image: image809.wmf]х
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;

10) 3х = 81;                                             20)  62х-4= 365-4х.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Простейшие показательные уравнения имеют вид  а х = в.

Примеры. Решить уравнения:

1.  
[image: image810.wmf]3

2

49

7

=

-

х


           7х-2=72/3

         
[image: image811.wmf]3

2
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х


           
[image: image812.wmf]3
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2.    
[image: image813.wmf]25
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1
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2

=
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-

х

х


        х2 – 2х – 1 = 2

       х = 3; -1

3.    4х – 5*2х +4 = 0

        у = 2х

        у2 – 5у +4 = 0

        2х = 1; х = 0

        2х=4; х =2

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №18.

ТЕМА: Решение простейших  показательных  неравенств.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание:
Решить неравенства:

1) 3х>27;                                                     11)  0,42х+1<0,16;

2) 
[image: image814.wmf]3

2

6

6

2

>

+

х

х

;                                         12)   0,37+4х< 0,027;

3) 32-х>27;                                                   13)   
[image: image815.wmf]3
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÷
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;

4) 4х≥64;                                                     14)    
[image: image816.wmf]2
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÷
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;

5) 
[image: image817.wmf]3
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;                                        15)  
[image: image818.wmf]2
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6) 37+4х>27;                                                16)   
[image: image819.wmf]9
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;                                  

7) 45-2х<16;                                                 17)  
[image: image820.wmf]8
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х

;                              

8) 
[image: image821.wmf]2
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÷
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;                             18)  
[image: image822.wmf](
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9) 
[image: image823.wmf]27
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;                                        19)  
[image: image824.wmf](
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10) 
[image: image825.wmf](
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;                                       20)  
[image: image826.wmf](
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

           Неравенства вида ах >c , ах < c называются простейшими показательными неравенствами. 

Пример1. Решить неравенство 

 32х > 3х-2

2х > х-2

 х > -2              

Ответ: (-2; ∞)

Пример 2.     

 
[image: image827.wmf]16
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[image: image828.wmf]4
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х > 2,5          

Ответ: (2,5; ∞)

Пример 3.     

  
[image: image829.wmf]1

6

12

7

2

>

+

-

х

х


х2-7х+12>0 

х2-7х+12 = 0 

 х =3; 4

Ответ: (-∞; 3) U(3; ∞)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №19.

ТЕМА: Решение простейших  логарифмических  уравнений.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание: 
Решить уравнения:

1) log 3 (х-12) = 2;                                                14) log -3 (4х+7) = 3;                                             

2) log 5 (х + 10) = 2;                                             15) log 5 (8х + 5) = -1;

3) log х 2 + log х 3 = 
[image: image830.wmf]2

1

;                                       16) log х 5 + log х 1 =-2;

4) log 2 (3 – х ) = 0;                                               17) log 10 (3 – 4х ) = 0

5) log 4 (2х-10) = 2;                                               18) log -6 (4х+8) = 2;                                  

6) log 0,3 (5+2х) = 1;                                              19) log 0,5 (3-2х) = 1;    

7) 
[image: image831.wmf]2
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4

2

(

log

2

1
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-

х

;                                            20) 
[image: image832.wmf]1

)
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(
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8) log х 16 - log х 2 = 
[image: image833.wmf]2

1

;                                      21) log х 8 + log х 2 = 
[image: image834.wmf]2

1

; 

9) log 0,4 х = -1;                                                      22) log 0,5 х = -1;                                                   

10) log 9 х = -
[image: image835.wmf]2

1

;                                                     23) log -8 х = 
[image: image836.wmf]2

1

;

11) lg х = 2;                                                             24) lg х = -3;                                                                   

12) 
[image: image837.wmf]2

)
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2

(

log

2

1
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х

;                                              25) 
[image: image838.wmf]3

)
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log

2
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=

+

х

;

13)log 5 (х-6) = 1;                                                     26) log 7 (х-10) = 2.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Уравнение, содержащее переменную под знаком логарифма или в основании логарифма, называется логарифмическим.

Рассмотрим простейшее логарифмическое уравнение logа х = в

Пример 1. Решить уравнение:  

                   log2 (х2 + 4х + 3) = 3

                   х2 + 4х + 3 =23

                   х2 + 4х – 5 = 0

                   х = 1; -5

Пример 2.  logх 16 - logх 2 = 
[image: image839.wmf]2

1


                   
[image: image840.wmf]2
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х


                   
[image: image841.wmf]2
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х


                   
[image: image842.wmf]8

2

1

=

х

 

                    х  =64

Пример 3.  log5 (2х+3)=log 5 (12х-4)

                    2х+3 =х+1

                    х = -2

Пример 4.  lg 2х + lg (х+3) = lg (12х-4)

                   lg 2х (х + 3) = lg (12х-4)

                   2х2 +6х = 12х -4

                   2х2 - 6х + 4 =0

                   х = 2; 1

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №20.

ТЕМА: Решение простейших  логарифмических  неравенств.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание: Решить неравенства:
1) log 7 (4х + 1) <2;                                            14) log 3 (7х + 1) <3;                                     

2) 
[image: image843.wmf](

)

1

2

3

log

3

1

-

³
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х

;                                           15) 
[image: image844.wmf](
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log

2

1

-

³
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х

;
3) log 2,5 х < 2;                                                    16) log 2 3х < 4;                                      

4) log 0,7 х ≤ 1;                                                    17) log 0,5 х ≤ 2;                                

5) 
[image: image845.wmf](
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;               18) log -3 2х ≤ -6;                                    
6) 
[image: image846.wmf]1

3
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х

х

;                                                19) 
[image: image847.wmf]2
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х

х

;
7) log х+7 25 >2;                                                    20) log х-2 3 >1;                                              

8) log 15 (х2 – 4х + 3) <1;                                     21) log 6 (4х + 3) <-2;                       

9) log х+1 9 < 2;                                                     22) log х+5 4 < 2;                                             

10) log 3х-3 х >1;                                                      23) log 3х-1 х >1;                                        

11) log 3х+3 х <1;                                                     24) log -9 (3х + 1) <-1;                                    
12)  log 0,5 х <-2;                                                     25) log 1,5 х <-2;                                            
       13) 
[image: image848.wmf](
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;                                          26) 
[image: image849.wmf](
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.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Неравенства вида log а х >с, log а х < с, где а> 0, а ≠1 называются простейшими логарифмическими неравенствами. 

Пример 1. Решить неравенство:

log 3 (5-2х)>2

5-2х > 32
5-2х > 9

х < -2

Ответ: (-∞; -2)

Пример 2. 


[image: image850.wmf]36
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[image: image851.wmf]2
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[image: image852.wmf]2
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[image: image853.wmf]6
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[image: image854.wmf]6
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[image: image855.wmf]64

1


х > 64

Ответ: (
[image: image856.wmf]µ

;

64

1

) или  (
[image: image857.wmf]µ

;

64

)

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №21.

ТЕМА: Перевод  из радианной меры угла в градусную. Перевод  из градусной меры угла в радианную.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание: 
1. Найти радианную меру углов: 

300;  450;  600;  900;  1200;  1350;  1500;  1800;  2100;  2400;  2700;  3150;  360;  72;  3100;  3600;  2160; 3300.

2. Найти градусную меру угла: 

3. 
[image: image858.wmf]36
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p

;  
[image: image859.wmf]9
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p

; 
[image: image860.wmf]18
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;  
[image: image861.wmf]30
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;  
[image: image862.wmf]3
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;  
[image: image863.wmf]2

p

;  
[image: image864.wmf]6

p

;  
[image: image865.wmf]5
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;  
[image: image866.wmf]3

p

;  
[image: image867.wmf]5
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p

;  
[image: image868.wmf]4

3

p

; 
[image: image869.wmf]9

p

;  
[image: image870.wmf]4
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p

; 
[image: image871.wmf]2
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; 
[image: image872.wmf]12
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p

; 
[image: image873.wmf]6
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p

;               
[image: image874.wmf]20

11

p

;  
[image: image875.wmf]30

13

p

. 

4. Какие знаки имеют: 

  cos 1500;  sin 3200;  tg 2200 ; ctg 4000;  sin 600; cos 2000;  tg 450 ; 

         ctg 1000;  sin 1700;  cos 3000;  tg 1600 ;  ctg 3150;  tg 4500 ;  sin 4000;  sin 500;  tg 2000;

         cos 1290;  ctg 5600;  sin 3500;  tg 4010;   cos 290;  ctg 2370;  sin 2100;  tg 6540.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Формула перехода от градусной меры угла к радианной:


[image: image876.wmf]L
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 а – радианная мера угла

 L – градусная мера угла

Пример 1.  L = 2400 ; а = ?
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Формула перехода от радианной меры угла к градусной: 


[image: image878.wmf]а
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Пример 2.  
[image: image879.wmf]6
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p
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а

; L = ?
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Знаки синуса, косинуса, тангенса и котангенса по четвертям:

[image: image881.png]




Рис. 2.
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №22.

ТЕМА: Доказательство тригонометрических тождеств.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________
Задание: 
1. Найти cos L,  tg L,  ctg L, если 
[image: image882.wmf]5

3

sin

=

L

.

2. Найти sin L,  tg L,  ctg L, если 
[image: image883.wmf]13

5

cos

=

L

.

3. Найти sin L,  tg L,  ctg L, если 
[image: image884.wmf]17

5

cos

=

L

.

4. Найти cos L,  tg L,  ctg L, если 
[image: image885.wmf]41

40

sin

=

L

.

5. Найти sin L,  tg L,  ctg L, если 
[image: image886.wmf]13

12

cos

-

=

L

.

6. Упростите выражения:

1) 1 – sin2L;

2) (1 - cos L)(1 + cos L);

3) 1 + sin2L  + cos 2L;

4) sinL  - sinL* cos 2L;

5) sin4L  + cos 4L + 2sin2L*cos2L;

6) tg2L -  sin2L * tg2L;

7) cos 2L + tg2L* cos 2L;

8) tg2L (2 cos 2L + sin2L -1);

9) 
[image: image887.wmf]L

L

tg

L

tg

2

4

2

cos

1

+

-

;

10) 
[image: image888.wmf]L

L

L

L

cos

1

sin

cos

1

sin

-

+

+

;
7. Докажите тождества:

1) 1 + sinL  + cos L + tgL = (1 + cos L) (1+ tg L);

2)  
[image: image889.wmf]L

L

L

L

sin

cos

1

cos

1

sin

+

=

-


3) (ctg L + 1 )2 + (ctg L - 1)2 = 
[image: image890.wmf]L

2

sin

2


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

1.sin2L  +  cos2L = 1

2. 
[image: image891.wmf]L

L

tgL

cos

sin

=


3. 
[image: image892.wmf]L

L

ctgL

sin

cos

=


4. tg L* ctg L = 1

5. 
[image: image893.wmf]L

L

tg

2

2

cos

1

1

=

+


6. 
[image: image894.wmf]L

L

ctg

2

2

sin

1

1

=

+


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №23.

ТЕМА: Вычисление значений и тождественные преобразования тригонометрических  выражений.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: 
1. Найти 
[image: image895.wmf](

)

b

a

-

sin

, если 
[image: image896.wmf]5

4

cos

-

=

a

, 
[image: image897.wmf]25

24

sin

-

=

b

.

2. Найти 
[image: image898.wmf](

)

b

a

+

sin

, если 
[image: image899.wmf]17

8

cos

-

=

a

, 
[image: image900.wmf]5

4

cos

=

b

.

3. Найти 
[image: image901.wmf](

)

b

a

+

tg

, если 
[image: image902.wmf]4

3

=

a

tg

, 
[image: image903.wmf]5

3

tg

=

b

.

4. Найти 
[image: image904.wmf](

)

b

a

+

tg

, если 
[image: image905.wmf]5

1

=

a

tg

, 
[image: image906.wmf]3

2

sin

=

b

.

5. Найти 
[image: image907.wmf](

)

b

a

+

sin

 и 
[image: image908.wmf](

)

b

a

-

sin

, если 
[image: image909.wmf]5

4

cos

=

a

, 
[image: image910.wmf]5

3

sin

-

=

a

.

6. Найти 
[image: image911.wmf](

)

b

a

+

cos

 и 
[image: image912.wmf](

)

b

a

-

cos

, если 
[image: image913.wmf]17

8

sin

=

a

, 
[image: image914.wmf]5

3

cos

=

b

.

7. Найти 
[image: image915.wmf]2

sin

a

, 
[image: image916.wmf]2

cos

a

, 
[image: image917.wmf]2

a

tg

, если  
[image: image918.wmf]25

7

cos

-

=

a

.

8. Найти 
[image: image919.wmf]a

2

sin

, если 
[image: image920.wmf]5

4

cos

=

a

.

9. Найти 
[image: image921.wmf]a

2

sin

, 
[image: image922.wmf]a

2

cos

 и 
[image: image923.wmf]a

2

tg

, если 
[image: image924.wmf]5

3

sin

-

=

a

.

10.  Найти 
[image: image925.wmf]a

2

sin

, 
[image: image926.wmf]a

2

cos

, 
[image: image927.wmf]a

2

tg

, если 
[image: image928.wmf]13

5

cos

=

a

.

11.  Найти 
[image: image929.wmf]a

2

sin

, 
[image: image930.wmf]b

2

cos

, 
[image: image931.wmf](

)

b

a

-

sin

, 
[image: image932.wmf](

)

b

a

+

cos

, если 
[image: image933.wmf]5

4

sin

=

a

, 
[image: image934.wmf]13

5

cos

-

=

b

.

12. Представить произведение тригонометрических функций в виде суммы:

1) 
[image: image935.wmf]0

0

20

sin

*

10

sin

;

2) 
[image: image936.wmf]0

0

30

cos

*

45

sin

.

13. Представить сумму тригонометрических функций в виде произведения:

1) 
[image: image937.wmf]0

0

75

sin

105

sin

+

;

2) 
[image: image938.wmf]0

0

75

cos

105

cos

-

;

3) 
[image: image939.wmf]0

0

75

sin

105

sin

-

;

4) 
[image: image940.wmf]12

5

sin

12

11

sin

p

p

+

;

5) 
[image: image941.wmf]12

5

sin

12

11

sin

p

p

-

;

6) 
[image: image942.wmf]12

7

sin

12

cos

p

p

+

;

7) 
[image: image943.wmf]0

0

20

sin

40

sin

+

.

14. Вычислить:

1) tg 4050;   2sin 7500;   sin 18430;  cos 72300;   sin 9000;  tg 5850;   ctg 7500;   

2) tg(-1350) - tg 2250;

3) 2sin 7500 – 3cos9000 + tg4050;

4) sin(-3300) + sin (-6900)

15. Найти период функции:

1) у = tg 2х;

2) у = ctg 
[image: image944.wmf]5

х

;

3) у =cos 3х;

4) у = cos
[image: image945.wmf]4

х

;

5) у = cos 
[image: image946.wmf]5

х

.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Преобразование сумм тригонометрических функций в произведение:

      
[image: image947.wmf]2
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[image: image951.wmf](
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Пример 1. Вычислить:
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Пример 2. Вычислить:
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Преобразование произведений тригонометрических функций в суммы:
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[image: image956.wmf](
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[image: image957.wmf](
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Пример 3. Вычислить:
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       Функцию f называют периодической с периодом Т≠0, если для любого х из области определения значения этой функции в точках х, х-Т, х+Т  равны, т. е. 

f (х + Т) = f (х) = f (х - Т)

         Все тригонометрические функции y = sin x, y = cos x, y = tg x, y = ctg x называются периодическими. 

Свойства периодичности тригонометрических функций можно выразить тождествами:
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[image: image961.wmf](
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[image: image962.wmf](
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       Наименьший положительный период для синуса и косинуса равен 
[image: image963.wmf]p

2

, для тангенса и котангенса 
[image: image964.wmf]p

.

Пример 4. Вычислить:
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Пример 5. Вычислить:
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Пример 6. Найти период функции:

у= sin3х  

пусть Т – искомый период

sin 3х = sin 3 (х + Т) = sin (3х + 3Т)

3Т = 2
[image: image967.wmf]p


Т=
[image: image968.wmf]3

2

p


Пример 7. Найти период функции:


[image: image969.wmf]2
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=


пусть Т – искомый период
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[image: image971.wmf]p

2
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       Т = 4
[image: image972.wmf]p


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №24.

ТЕМА: Решение тригонометрических уравнений.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: 
Решить уравнения:
1) sin x =-
[image: image973.wmf]2

1

;

2) cos x =
[image: image974.wmf]2

2

;

3) tg x =1;

4) ctg x = 1;

5) 2cos x - 1=0;

6) 
[image: image975.wmf]3

tg x - 1=0;

7) tg 
[image: image976.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

4

х

p

=-1;

8) cos x =-1;

9) cos x =-
[image: image977.wmf]2

2

;

10) sin x = -
[image: image978.wmf]2

3

;

11) tg x = -
[image: image979.wmf]3

1

;

12) tg x =0;

13) tg x + 
[image: image980.wmf]3

=0;

14) sin 
[image: image981.wmf]4

х

=
[image: image982.wmf]2

1

;

15) ctg x + 1= 0;

16) 
[image: image983.wmf]3

ctg x - 1= 0;

17) cos 
[image: image984.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

х

2

6

p

=-1;

18) tg 
[image: image985.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

4

х

p

= -1;

19) 2sin 
[image: image986.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

3

х

p

=
[image: image987.wmf]3

;

20) 2cos 
[image: image988.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

х

3

4

p

=
[image: image989.wmf]2

;

21) cos x =
[image: image990.wmf]2

3

;

22) ctg x =-
[image: image991.wmf]3

;

23) sin 
[image: image992.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

6

2

х

p

=
[image: image993.wmf]4

1

;

24) tg 3x = 
[image: image994.wmf]3

3


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Уравнения вида sin x = a , cos x = a, tg x = a, ctg x = a  называются тригонометрическими. 

Неравенства вида sin x < a , cos x > a, tg x ≤ a, ctg x ≥a  называются тригонометрическими.

1. sin x = a                     х = (-1)n arcsin a + 
[image: image995.wmf]p

n
Пример 1. Решить уравнение sin x = 
[image: image996.wmf]2

1



       х = (-1)n arcsin 
[image: image997.wmf]2

1

 + 
[image: image998.wmf]p

n

       х = (-1)n 
[image: image999.wmf]6

5

p

 + 
[image: image1000.wmf]p

n
Пример 2. Решить уравнение sin x = 
[image: image1001.wmf]2

2

                  


       х = (-1)n arcsin 
[image: image1002.wmf]2

2

 + 
[image: image1003.wmf]p

n

       х = (-1)n 
[image: image1004.wmf]4

p

 + 
[image: image1005.wmf]p

n

2. cos x = a                     х = ± arccos a + 2
[image: image1006.wmf]p

n

Пример 3. Решить уравнение cos x = 
[image: image1007.wmf]2

1



        х = ± arccos 
[image: image1008.wmf]2

1

 + 2
[image: image1009.wmf]p

n

       х = ±
[image: image1010.wmf]3

p

 + 2
[image: image1011.wmf]p

n
Пример 4. Решить уравнение cos (
[image: image1012.wmf]4

2

p

-

х

) = -
[image: image1013.wmf]2

3



       
[image: image1014.wmf]4

2
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-

х

= ± arccos 
[image: image1015.wmf]÷
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 + 2
[image: image1016.wmf]p

n

      
[image: image1017.wmf]4

2

p

-

х

= ± 
[image: image1018.wmf]6

5

p

+ 2
[image: image1019.wmf]p

n

      
[image: image1020.wmf]х

2

= ± 
[image: image1021.wmf]6

5

p

+
[image: image1022.wmf]4

p

+ 2
[image: image1023.wmf]p

n

       х = ± 
[image: image1024.wmf]12

5

p

+
[image: image1025.wmf]8

p

+ 2
[image: image1026.wmf]p

n
3. tg x = a                               х = arctg a + 
[image: image1027.wmf]p

n                
Пример 5. Решить уравнение tg x = 
[image: image1028.wmf]3



       х = arctg 
[image: image1029.wmf]3

 + 
[image: image1030.wmf]p

n

       х = 
[image: image1031.wmf]3

p

+ 
[image: image1032.wmf]p

n
4. ctg x = a                             х = arсctg а + 
[image: image1033.wmf]p

n
Пример 6. Решить уравнение сtg 2x = -1


       2х = arсctg (-1) + 
[image: image1034.wmf]p

n
                   2х = 
[image: image1035.wmf]4

3

p

+ 
[image: image1036.wmf]p

n
                   х = 
[image: image1037.wmf]2
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №25.

ТЕМА: Решение задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: 

Решить задачи:
1. Один из углов при пересечении двух прямых равен 730. Найти     остальные   углы.

2. Один из углов при пересечении двух прямых в 3 раза меньше другого.    Найти углы.

3. Один из углов равнобедренного треугольника равен 670. Найти остальные углы. 

4. У треугольника один из внутренних углов равен 550, а один из внешних  1400. Найти остальные внутренние углы треугольника. 

5. Один из внешних углов равнобедренного треугольника равен 1200. Найти внутренние  углы треугольника.

6. Два внешних угла треугольника равны 1100 и 1330. Найти третий внешний угол.

7. Один из углов при пересечении двух прямых на 350 больше другого. Найти эти углы. 

8. Из точки к плоскости проведены две наклонные. Найти длины этих наклонных, если одна из них на 26 см больше другой, а проекции наклонных равны 12 см и 40 см.

9. Из точки к плоскости проведены две наклонные. Найти длины этих наклонных, если наклонные относятся как 1:2, а проекции наклонных равны 1 см и 7 см. 

10. Найти углы, которые получаются при пересечении двух прямых, если сумма трех этих углов равна 2700
11. Найти смежные углы, если их градусные меры относятся как 3:7. 

12. Найти углы треугольника, если они пропорциональны числам 2,3,4.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №26.

ТЕМА: Решение задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: 
1. Дан ненулевой вектор ОА. Отложить от точки О векторы: 3 ОА, -2 ОА, 0,5 ОА, -0,75 ОА, 5ОА.

2. Даны векторы а (1; 2; -3) и в (4; -1; 2). Найти: 

1) 3а – 2в;

2) -5а + в;

3) (3а – 2в)(-5а + в);

4) ав;

5) (-5а + в)2;

3. Найти скалярное произведение векторов:

1) а (2; -5; 4) и в (-1; 2; 7);

2) а (1; -2; 2) и в (-1; 1; 0).

4. На прямой даны три точки А, В, С, причем точка В лежит между точками А и С. Среди векторов АВ, АС, ВА и ВС назовите одинаково направленные и противоположно направленные.

5. Даны вектор АВ и точка С. Отложите от  точки вектор, равный вектору АВ, если:

1) Точка С лежит  на прямой АВ;

2) Точка С не лежит на прямой АВ.

6.   Найдите вектор с, равный сумме векторов а и в, если:

1) а (1; -4)  в (-4; 8)

2) а (2; 5)  в (4; 3)

7.   Найдите вектор с, равный разности  векторов а и в, если:

1) а (1; -4)  в (-4; 8)

2) а (-2; 7)  в (4; -1)

8. Дан треугольник АВС. Найдите сумму векторов:

1) АС и СВ;

2) АВ и СВ;

3) АС и АВ;

4) СА и СВ.

9. Даны три вектора а, в и с. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



     Постройте векторы, равные:  

1) а + в + с;

2) а – в + с;

3) –а + в + с

10. Построить вектор АВ, если:

1) А(-1; -3), В (3; 4);

2) А(0; 4), В (-4; 0);

3) А(1; 2), В (-3; 5);

4) А(2; -3), В (-2; 3);

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Координаты вектора:

1. На плоскости:   начало А(х1; у1) и конец В (х2; у2) – называются числа  (х2 – х1; у2 – у1).

2. В пространстве:  А(х1; у1;z1) и конец В (х2; у2; z2) – называются числа  

(х2 – х1; у2 – у1; z1- z2).

Действия над векторами:

1. сумма векторов:

1) На плоскости – суммой векторов а (а1; а2) и в (в1; в2) называется вектор 

с (а1 + в1; а2 + в2).

а (а1; а2) + в (в1; в2) = с (а1 + в1; а2 + в2).

2)  в пространстве  - 

а (а1; а2; а3) + в (в1; в2;в3) = с (а1 + в1; а2 + в2; а3 + в3).

2. Произведение:

1) на плоскости – произведением  вектора  (а1; а2) на число L называется вектор 

(L а1; L а2), т. е. 

(а1; а2)*L = (L а1; L а2)

       2) в пространстве 

(а1; а2; а3)*L = (L а1; L а2; L а3)

      3. скалярное произведение векторов 

1)  на плоскости – скалярным произведением векторов а (а1; а2) и в (в1; в2) называется число а1в1 + а2 в2. Обозначается а*а = а2.

а (а1; а2) * в (в1; в2) = а1в1 + а2 в2

 2) в пространстве -  а (а1; а2; а3) * в (в1; в2;в3) = а1в1 + а2 в2 + а3в3
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №27.

ТЕМА: Решение задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: 
1. Даны три точки А (4; -2),  В (1; 2), С (-2; 6). Найти расстояние между точками, взятыми попарно.

2.  Вычислить периметр треугольника АВС, вершинами которого являются точки А (6; 7), В (3; 3), С (1; -5).

3. Доказать, что треугольник с вершинами А (-1; -5; -2), В (-4; 0; 0). С (-7; -4; -3) является равнобедренным.

4. Докажите, что четырехугольник АВСD c вершинами в точках А (4; 1),  В (0; 4), 

С (-3; 0), D (1; -3) является квадратом.

5. Докажите, что точки А (1; 0),  В (-1; 0), С (0; 1), D (0; -1) являются вершинами квадрата.

6. Какие из точек (1; 2), (3; 4), (-4; 3), (0; 5), (5; -1) лежат на окружности, заданной уравнением х2 + у2 = 25

7. Найдите на окружности, заданной уравнением х2 + у2 = 169, точки: 

1) с абсциссой 5;

2) с ординатой -12.

8. Найдите точки пересечения с осями координат прямой, заданной уравнением:

1)  х + 2у + 3 = 0;

2)  3х + 4у  = 12;

3)  3х - 2у + 6 = 0;

4)  4х - 2у -10 = 0.

9. Найти точку пересечения прямых, заданных уравнением:

1)  х + 2у + 3 = 0 и   4х + 5у + 6 = 0;

2)  3х - у -  2 = 0 и  2х + у -  8= 0;

3)  4х + 5у + 8 = 0 и  4х - 2у - 6 = 0.

10. Даны точки А (4; 0),  В (7; 4), С (-4; 6). Найти длины векторов АВ, ВС, СА.

11. Вычислите периметр треугольника, вершинами которого являются точки:

1)  А (4; 0),  В (7; 4), С (-4; 6);

2)  А (6; 7),  В (3; 3), С (1; -5).

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Дан вектор АВ А(х1; у1) и В (х2; у2)

Длина вектора lАВl= 
[image: image1039.wmf](
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Пример 1. Найти длину вектора АВ, если А(1; 1) и В (4; -3)

lАВl= 
[image: image1040.wmf](
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Расстояние между точками:

d2 = (х2 – х1)2 + (у2 – у1)2

d = 
[image: image1041.wmf](
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №28.

ТЕМА: Вычисление производных.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: Найти производную следующих функций:
1) у = 3;                                                          

2) у = х;                                                          

3) у = 2х;                                                        

4) у = - х2;                                                       

5) у = х5;                                                         

6) у = 2х3 – 3х;

7) у = 5х2 + 3х – 4;

8)  у = -3х8 + 3х9 – х + 24;

9) у = х7 - 4х5 + 2х - 6;

10) у = 6х5 + 3
[image: image1042.wmf]3

1

х3 + 5х;

11) у = 3х4 + 3х8 – 2;

12) у = 5х7 + 3х – 12х2;

13) у = 15х3 - 2х2 + 4х;

14) у = -6х2 + 9х – 
[image: image1043.wmf]3

1

х6;

15) у = -
[image: image1044.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image1045.wmf]3

2

х3 + 3х6 + 12;

16) у = 3х7 - 2х5 – 4х3 -3;

17) у = 7 - 9х2 - 13х – 4х3;

18) у = 5х4 + 4х2 + 2х - 9;

19) у = 5х2 + 3х – 4;

20) у = 
[image: image1046.wmf]4
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х4 + 3х8 + 2х - 3;

21) у = -9х5 + 3х3 - 3х + 8;

22) у = 
[image: image1047.wmf]3
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;

23) у = 2х-4 + 5;

24) у = 3х7 - 
[image: image1048.wmf]3

5

-

х

;

25) у = 
[image: image1049.wmf]2
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26) у = х3 + 
[image: image1050.wmf]х

;

27) у = -6х8 + 3х2 + 8х + 10;

28) у = -3х3 - 12х – 
[image: image1051.wmf]3

2

х9;

29) у = 9х-6 + 10х –15х6;

30) у = -6х2 + 9х – 
[image: image1052.wmf]3

1

х6;

31) у = 
[image: image1053.wmf]4

1

х12 - 3х4 + 6х - 36;

32) у = х4 - 23х3 + 14х + 18.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Основные свойства производной:

1. с / = 0                     2/ = 0

2. (х)/ = 1

3. ( х )n = n xn-1           (х3)/ = 3х2
4. (sin x)/ =cos x
5. (cos x)/ = -sin x
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №29.

ТЕМА: Вычисление производной суммы, произведения и частного двух функций.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: Найти производную следующих функций:
1) у = 4х3 – 8х;

2) у = 10х2 + 5х – 2;

3) у = -4х9 + 3х4 – 16х + 2;

4) у = 8х7 - 14х5 + 5х - 10;

5) у = 16х3 + 
[image: image1054.wmf]3
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х3 + 6х;

6) у = 9х4 - 5х8 – 22;

7) у = х(х + 1);

8) у = 
[image: image1055.wmf]2
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9) у = 
[image: image1056.wmf]1
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10) у = х3(4 + 2х – х2);

11) у = х2(3х + х3);

12) у = (2х - 3)(1 – х3);

13) у = 
[image: image1057.wmf]х
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14) у = 
[image: image1058.wmf]1
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15) у = 
[image: image1059.wmf]8
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16) у = 
[image: image1060.wmf]2
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17) у = 
[image: image1061.wmf]4
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18) у = 
[image: image1062.wmf]3
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19) у = 2х3(3 + 10х – 6х2);

20) у = 
[image: image1063.wmf]2
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21) у = 
[image: image1064.wmf]3
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22) у = (4х - 3)(6 + х3);

23) у = 
[image: image1065.wmf]6
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;

24) у = х9( -6х – 3х2);

25) у = 
[image: image1066.wmf]3
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26) у = 
[image: image1067.wmf]4
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;

27) у = (х - 3) (– 5х3).

28) у = 5х3 – 81х+2;

29) у = -2х2 + 5х – 2;

30) у = -4х-7 + 0,33х4 – 16х + 2;

31) у = 0,8х7 - 14х-9 + 25х + 60;

32) у = -9х-3 + 
[image: image1068.wmf]6
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х3 + 6х+3;

33) у = 3х4 - 5х-2 – 22;

34) у = -6х(23х + 2);

35) у = 
[image: image1069.wmf]3
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36) у = 
[image: image1070.wmf]10
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37) у = 6х3(4 + 2х – 3х2);

38) у = 5х-2(3х +2 х3);

39) у = (2х - 3)(6х – х3);

40) у = 
[image: image1071.wmf]х
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41) у = 
[image: image1072.wmf]3

2

2

3

2

-

-

-

х

х

;

42) у = 
[image: image1073.wmf]8
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43) у = 
[image: image1074.wmf]2

4

2

3

х

х

+

;

44) у = 
[image: image1075.wmf]2
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45) у = 
[image: image1076.wmf]3
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46) у = -2х-4(3х + 10 +3х2);

47) у = 
[image: image1077.wmf]2
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
1. (u + v) / = u / + v /
2. (u v) / = u /v + v /u
3. 
[image: image1078.wmf]2
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Пример 1. Найти производную функции у = х2 + 3х3
у/ = (х2 + 3х3)/ = (х2)/ + (3х3)/ = 2х + 9х2
Пример 2. Найти производную функции у = (х + 5)(2х - 8)

у/ = (х + 5)(2х - 8)/ = (х + 5)/(2х - 8) + (х + 5)(2х - 8)/ = 3х + 2

Пример 3. Найти производную функции у = 
[image: image1079.wmf]3
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у/ = (
[image: image1080.wmf]3
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №30.

ТЕМА: Вычисление производной степенной, логарифмической и степенной функций.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: Найти производную следующих функций:
1. у = (х + 2)4
2. у = (х2  - 2х)3
3. у = (3х -2)3
4. у = (х2  - 1)5
5. у = (х2  - х + 1)4
6. у = 5(3х2  - х + 4)7
7. у = (23  + 15х + х3)2
8. у = 
[image: image1082.wmf]1
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9. у = 
[image: image1083.wmf]2
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10. у = (2х3  + 5)3
11. у = 3(5х2  - х + 4)6
12. у = (х2  - 2)5
13. у = (-2х- х5)3
14. у = 
[image: image1084.wmf]4
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15. у = х2
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16. у = 
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17. у = 
[image: image1087.wmf]2
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18. у = (х3 – 2х2 + 5)3
19. у = (х3  - 1)6
20. у = (х3 – 5х + 7)9
21. у = (х3 + 6х2 – 5х)7
22. у = ln (х2 + 3х + 9)

23. у = (х2 + 3х + 4)2
24. у = ln (-4х2 + 10х + 3)

25. у = ln (6х4 - 3х3 - 29)

26. у = ln (2х + 4)

27. у = ln (3 + 12х3)

28. у = (23 + 35х + 9х2)8
29. у = (х2 -5)6
30. у = 
[image: image1088.wmf]3
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31. у = 
[image: image1089.wmf]2
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32. у = 31х
33. у = (-2)х
34. у = (5 - 6х + 4х2)2
35. у = 
[image: image1090.wmf]3
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36. у = 
[image: image1091.wmf]2
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37. у = х3
[image: image1092.wmf]5
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38. у = (5х + 32)-6
39. у = (3х2  - 8х)-2
40. у = (3х -2)-5
41. у = (-3х2  - 1)5
42. у = (-6х2  +3 х + 21)-9
43. у = 0,3(-5х2  - 3х + 4)4
44. у = (10  + 5х + 2х3)2
45. у = 
[image: image1093.wmf]1
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47. у = (-3х3  + 15)-2
48. у = 0,2(-3х2  - 10х + 4)6
49. у = (-1,2х2  - 2)5
50. у = (-6х+5х5)-4
51. у = 
[image: image1095.wmf]6
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52. у = -2х2
[image: image1096.wmf]46
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53. у = 
[image: image1097.wmf]2
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54. у = 
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55. у = 2(-2х3 +3х2 -11)7
56. у = -2(-6х-3  +2х)3
57. у = (-3х3 +5х -3)-8
58. у = -3(х3 + 6х2 – 5х)-9
59. у = ln (-3х2 -9х + 10)

60. у = -3(2х2 + 5х- 16)-4
61. у = ln (1/2х2 + 7х + 43)

62. у = ln (-5х4 - 2х3 +6х+1)

63. у = ln (2/3х + 4х-1)

64. у = ln (-2 + 6х3)

65. у = (23 + 35х + 9х2)8
66. у = 
[image: image1099.wmf]2
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67. у = 4х
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
            1.(хn)/=nxn-1*x/                              

2. 
[image: image1100.wmf](
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3. (lnх)/ = 
[image: image1101.wmf]х
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4. (ах)/ = ах * ln а                    

Пример 1. Найти производную функции 

f (х) = ( х2 - 1)4

f /(х) = 2 (х2 - 1)3*2х

Пример 2. Найти производную функции 

f (х) = 
[image: image1102.wmf]1
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f /(х) = 
[image: image1103.wmf](
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 EMBED Equation.3 [image: image1104.wmf](
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Пример 3. Найти производную функции

f (х) =
[image: image1105.wmf](
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 EMBED Equation.3 [image: image1109.wmf]3
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №31.

ТЕМА: Нахождение второй производной.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: Найти вторую производную следующих функций:
1) у = 23  + 15х + х3;

2) у = 6х5 + 3
[image: image1110.wmf]3

1

х3 + 5х;

3) у = 3х4 + 3х8 – 2;

4) у = 5х7 + 3х – 12х2;

5) у = 15х3 - 2х2 + 4х;

6) у = -6х2 + 9х – 
[image: image1111.wmf]3

1

х6;

7) у = -
[image: image1112.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image1113.wmf]3

2

х3 + 3х6 + 12;

8) у = 3х7 - 2х5 – 4х3 -3;

9) у = 7 - 9х2 - 13х – 4х3;

10) у = 5х4 + 4х2 + 2х - 9;

11) у = 5х2 + 3х – 4;

12) у = 
[image: image1114.wmf]4

3

х4 + 3х8 + 2х - 3;

13) у = -9х5 + 3х3 - 3х + 8;

14) у = 
[image: image1115.wmf]3

2

1

3

1

4

1
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+

+

-

х

х

х

;

15) у = (23  + 15х + х3)2
16) у = (2х3  + 5)3
17) у = 
[image: image1116.wmf]4

3

2

-

х


18) у = 
[image: image1117.wmf]2

4

х

-


19) у = 
[image: image1118.wmf]2

1

х

;

20) у = 
[image: image1119.wmf]1

3

2

-

х

х

;

21) у = х3(4 + 2х – х2);

22) у = х2(3х + х3);

23) у = (2х - 3)(1 – х3);

24) у = 
[image: image1120.wmf]х
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Пример 1. Найти вторую производную: 

у = х3
у/=3х2

[image: image1121.wmf]х

у

6

//

=


у = х5 -2х3 + х – 3    у/=5х4-6х2+1             
[image: image1122.wmf]х
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №32.

ТЕМА: Нахождение экстремумов функции.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: Исследовать на экстремумы функции:

1) у = - х2 + 6х – 8
2) у = х2 – 4х
3) у =  х2 + х – 1
4) у = 7х2 + 14х + 1
5) у = 3х2 - 6х3 + 4
6) у = х3 - 3х
7) у = х3 (1 – х)
8) у = 1 + 4х – х2
9) у = 3 +  х2 - 6х
10) у = 
[image: image1123.wmf]4

1

 х2 - 6х + 5
11) у = 
[image: image1124.wmf]3

1

 х3 – х4 - 35
12) у = 6 х2 - 6х + 5
13) у = х2 –1
14) у = 
[image: image1125.wmf]3

1

 х3 - 
[image: image1126.wmf]2

3

 х2    -4х + 6
15) у = х3
16) у = 2х2
17) у = 
[image: image1127.wmf]2

1

 х4 - 2х

18) у =  х3 + 
[image: image1128.wmf]2

9

 х2    -5
19) у = 6x-  х2 - 7
20) у = х5
21) у = -5х2 – 2x + 2
22) у = 
[image: image1129.wmf]3

1

 х3 - 
[image: image1130.wmf]2

5

 х2    +6х -7
23) у = 2х3 – х2 -4x+ 5
24) у = 
[image: image1131.wmf]3

1

 х3 - х

25) 
[image: image1132.wmf]2
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26) 
[image: image1133.wmf]x
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27) 
[image: image1134.wmf]1
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28) у = 2х2 + 3x + 4
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

    Правило нахождения экстремумов функции у = f(x) с помощью первой производной.

1. Найти производную f /(x).

2. Найти критические точки функции у = f(x), т. е. точки в которых f /(x) обращается в ноль или терпит разрыв.

3. Исследовать знак производной f /(x) в промежутках, на которые найденные критические точки делят область определения функции   у = f(x). При этом критическая точка х0 – min, если она отделяет промежуток, в котором f /(x)<0, от промежутка, в котором f /(x)>0; max – наоборот. Если в соседних промежутках знак производной не меняется, то в точке х0 функция экстремума не имеет.

4. Вычислить значение функции в точках экстремума. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №33.

ТЕМА: Нахождение точек перегиба и направлений выпуклости графика функции.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Исследовать на выпуклость графики функций:

1) у = х4 – 2х3+ 6х + 1;

2) у = х3 -  6х2 + 2х - 6;

3) у = 
[image: image1135.wmf]3

1

 х3 – 2х2 + 3х - 3;

4) у = - х4 – 2х3+ 12х2 + 15х - 6;

5) у = х + 
[image: image1136.wmf]х

6

;

6) у =3х5 - 10х4 – 30х3+ 12х + 7;

7) у = – х2 - 1;

8) у  = х4 – 2х3+ 6х + 1;

9) у = х3;

10) у = 2х3;

11) у =
[image: image1137.wmf]1

1

2

+

x

;

12) у =
[image: image1138.wmf]4

2

-

x

x


2. Найти точки перегиба графиков функций:

1) у = х3 -  х - 6;

2) у = 6х2 – х3 - 2;

3) у = х4 – 8х3+ 18х2 – 4х + 31;

4) у = 1 + х3;

5) у = х4 – 8х3+ 24х2 + 1;

6) у = 
[image: image1139.wmf]3

1

 х3 – 3х2 + 8х - 3;

7) у = х4 – 10х3+ 36х2 + 100;

8) у = 
[image: image1140.wmf]5

1

 х5 - 43;

9) у = х3 -  3х;

10) у = 
[image: image1141.wmf]4

1

 х4 + 11;

11) у =
[image: image1142.wmf]2

1

1

x

-

;

12) у =
[image: image1143.wmf]x

x
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Если у// = f(х)  - положительная, то график функции выпукл вниз; 

Если у// = f(х)  - отрицательная, то график функции выпукл вверх.

Пример 1. Исследуем на выпуклость график функции:

f(х)  = х3 – 3х2 + 2х + 1

f /(х)  = 3х2 – 6х +2

f //(х)  = 6х - 6

Найдем критические точки:

6х  -6 =0

 х =1

(-
[image: image1144.wmf]µ

; 1) U (1; + 
[image: image1145.wmf]µ

) 

При переходе через точку х =1 функция меняет знак с – на + .

На интервале (-
[image: image1146.wmf]µ

; 1) график функции выпукл вверх; (1; + 
[image: image1147.wmf]µ

) – вниз.

      Точка графика, в  которой существует касательная,  и при переходе через которую кривая меняет свое направление выпуклости, называется точкой перегиба.
Если х0 – точка перегиба, то f //(х0) = 0

Точки перегиба там, где f //(х) не существует

Пример 2.  Найти точки перегиба графика функции:

f (х)  = 
[image: image1148.wmf]4
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f /(х)  = х2 – 4х + 7

f //(х)  = 2х - 4

х = 2 – крит. точка

у = f (2) = 4
[image: image1149.wmf]3

2


(2; 4
[image: image1150.wmf]3

2

) – точка перегиба
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №34.

ТЕМА: Нахождение первообразной  функции.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание:
Найти первообразную следующих функций:
1) f (x) = 3х2 – 2х + 4;

2) f (x) = 4х – 6х2 + 1;

3) f (x) = 5х – х3 – 20;

4) f (x) = 3х2 – 2х + 4;

5) f (x) = 2 – х4;

6) f (x) = 3х;

7) f (x) = -3;

8) f (x) = х + cos x;

9) f (x) = х6 – 5х;

10) f (x) = 
[image: image1151.wmf]3

1

х

 – 2;

11) f (x) = 1 – 
[image: image1152.wmf]4

1

х

;

12) f (x) = 2 sin x;

13) f (x) = 6 - 3х3 + 
[image: image1153.wmf]2

1

х

 ;

14) f (x) = 5х2 + 2х3 + 11;

15) f (x) = 
[image: image1154.wmf]6

1

х

 – sin x;

16) f (x) = х - 
[image: image1155.wmf]4

2

х

 – 22;

17) f (x) = 5х6 – 5х + 36;

18) f (x) = -10х8 – 1;

19) f (x) = х4 – 8х3+ 24х2 + 1;

20) f (x) = х3 -  6х2 + 2х - 6;

21) f (x) =  1 + 4х – х2;

22) f (x) = -9х5 + 3х3 - 3х + 8;

23) f (x) = 
[image: image1156.wmf]3

1

 х3 – х4 - 35;

24) f (x) = -
[image: image1157.wmf]3

2

х3 + 3х6 + 12;

25) f (x) = х3 -  3х;

26) f (x) = 
[image: image1158.wmf]5

3

х

 + sin x;

27) f (x) = 
[image: image1159.wmf]3

2

1

3

1

4

1

2

3

4

+

+

-

х

х

х

;

28) f (x) = 3х5 - 10х4 – 30х3+ 12х + 7;

29) f (x) = х + 
[image: image1160.wmf]х

6

;

30) f (x)  = 3х4 + 3х8 – 2;

31) f (x)  = 5х7 + 3х – 12х2;

32) f (x)  = 15х3 - 2х2 + 4х;

33) f (x)   = 7х2 + 14х + 1;

34) f (x)   = 5х4 + 4х2 + 2х – 9.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
Функция F называется первообразной для функции f на заданном промежутке, если для всех х из этого промежутка 

F/ (x) = f (x)

Пример 1. F/ (x) = 
[image: image1161.wmf]3

3

х

 - первообразная функции f (x) = х2, т. к. (
[image: image1162.wmf]3

3

х

)/ = х2, 

Но (
[image: image1163.wmf]3

3

х

+ 7)/ = х2, поэтому  f (x) = F/ (x) + С

Отыскивание первообразной функции по заданной ее производной  f (x) – действие, обратное дифференцированию – интегрирование. 

Свойства первообразной:

1. Любая производная для функции f  на некотором промежутке может быть записана в виде 

F (x) + С, где

F (x) – первообразная функции; С –произвольная постоянная. 

2. Если F – первообразная для функции f, а G – первообразная для g, то F + G – первообразная для f + g.

(F + G)/ = F/ + G/ = f + g
3. Если F – первообразная для функции f, а k – постоянная, то функция kF – первообразная для kf.

(kF)/ = kF/ = kf
Пример 2. Найти первообразную функции 

f (x) = 2 + х3
F (x) = 2х + 
[image: image1164.wmf]4

4

х


ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №35.

ТЕМА: Нахождение неопределенного интеграла.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Найти следующие интегралы:

1.  
[image: image1165.wmf]ò

5dх                                                                             13) 
[image: image1166.wmf]ò

+

-

х

х

х

7

3
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3

 dx             

2. 
[image: image1167.wmf]ò

6х2dx                                                                          14)  
[image: image1168.wmf]ò

 х4dx
3. 
[image: image1169.wmf]ò

 4(х2-х+5)dx                                                               15)  
[image: image1170.wmf]ò

 (4х3-6х2-4х+3)dx
4. 
[image: image1171.wmf]ò

+

+

х

х

х

х

4

3

2

3

dх  
                                                16)  
[image: image1172.wmf]ò

2хdx


5. 
[image: image1173.wmf]ò

 (2х2-5х2+7х-3)dx                                                      17)  
[image: image1174.wmf]ò

 2(3х-1)2dx
6. 
[image: image1175.wmf]ò

 (5х4-4х2+2х-1)dx                                                      18)  
[image: image1176.wmf]ò

х2 dx
7. 
[image: image1177.wmf]d

х

х

х

х

ò

+

-

2

3

7

2

                                                              19) 
[image: image1178.wmf]ò

(5х-1)dx
8. 
[image: image1179.wmf]ò

 (6х-3+2х-1)dx                                                            20)  
[image: image1180.wmf]ò

 (6х4-2х+1)dx
9.  
[image: image1181.wmf]ò

 5(х2-1)dx                                                                   21) 
[image: image1182.wmf]ò

 х-5dx
10.  
[image: image1183.wmf]ò

 (2х-2+3х3)dx                                                             22) 
[image: image1184.wmf]ò

6dx
11.  
[image: image1185.wmf]ò

7х2dx                                                                          23) 
[image: image1186.wmf]ò

 (2х3-4х5)dx
12.   
[image: image1187.wmf]ò

 (6х2+5х3-4х+2)dx                                                    24) 
[image: image1188.wmf]ò

 (3х-4+8х-5)dх                                                            

2. Найти интегралы методом замены переменных:

1)  
[image: image1189.wmf]ò

 (6х-4)8dx                                                                    9)

[image: image1190.wmf]ò

 (8-9х)2dx
2) 
[image: image1191.wmf]ò

 (7х+8)3dx                                                                   10)

[image: image1192.wmf]ò

 (1/5х -3)4dx
3) 
[image: image1193.wmf]ò

 (7-2х)3dx                                                                    11)

[image: image1194.wmf]ò
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3

)

1

5

(

х

dx

      
 4) 
[image: image1195.wmf]ò

-

2

)

3

4

(

х

dx

                                                                      12)
[image: image1196.wmf]ò

 (-1/2х +1)-2dx               

5) 
[image: image1197.wmf]ò

(5х-1)5dx                                                                      13)
[image: image1198.wmf]ò

 (-1/3х +1)-4dx      

6)  
[image: image1199.wmf]ò

 (-2х+5)1/2dx                                                               14)
[image: image1200.wmf]ò

 (-8-1/2х)2dx
7) 
[image: image1201.wmf]ò

 (2/3х-4)-4dx                                                                 15)
[image: image1202.wmf]ò

 (2-1/5х)2dx
8) 
[image: image1203.wmf]ò

(-4х+3)-3dx                                                                   16)
[image: image1204.wmf]ò

 (-1/2х -3)-3dx      
3. Найти интегралы:

1)  
[image: image1205.wmf]ò

7х3dх;                2)  
[image: image1206.wmf]ò

5(х4-2х11+х-2) dх ;            3)  
[image: image1207.wmf]ò

 (6х2+4х9) dх;             4)  
[image: image1208.wmf]ò

7 dх;  

5)
[image: image1209.wmf]ò

(6х5-2х6-х+3) dх;                6) 
[image: image1210.wmf]ò

(2х-34)3dx;       7)   
[image: image1211.wmf]ò

 (7х-10)4dx;         8)   
[image: image1212.wmf]ò

3(2х-3)2dx; 

9) 
[image: image1213.wmf]ò

12х3dx;                10)  
[image: image1214.wmf]ò

7х5dх;           11) 
[image: image1215.wmf]ò

 (3х2-2х3-3х+6)dx;         12)  
[image: image1216.wmf]ò

х4dx;

 13) 
[image: image1217.wmf]ò

2(5х2-4х+5)dx;         14) 
[image: image1218.wmf]ò

 (4-2х)6dx;         15) 
[image: image1219.wmf]ò
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

1. Непосредственное интегрирование:
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2. Метод замены переменной:

1. 
[image: image1221.wmf](
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     3х -5 = t          3dx = dt             dx = 
[image: image1222.wmf]dt

3

1



[image: image1223.wmf](

)

ò

-

dx

х

7

5

3

= 
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2. 
[image: image1225.wmf](

)

dx

x

5

2

3

ò

+
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[image: image1227.wmf](
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3. 
[image: image1229.wmf](
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 EMBED Equation.3 [image: image1233.wmf](
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №36.

ТЕМА: Вычисление определенного интеграла.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Вычислить интегралы:

1) 
[image: image1234.wmf]ò
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хdx

;                                                          9)  
[image: image1235.wmf]ò
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2) [image: image1236.wmf]ò
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2. Вычислить интегралы методом замены переменной:
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3. Вычислить интегралы:
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

1) Метод подстановки
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     2)  метод замены переменной 

    а)  
[image: image1268.wmf]dx

х

ò

-

3

2

3

)

1

2

(


       2х – 1 = t      2dx = dt            dx = 
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       5х – 1 = t      5dx = dt             dx = 
[image: image1273.wmf]dt

5

1


       
[image: image1274.wmf](

)

dx

x

2

1

2

1

1

5

-

ò

-

= 
[image: image1275.wmf]5

2

4

9

5

2

5

2

5

1

2

1

2

1

9

4

2

1

3

3

2

1

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

=

ò

-

t

dt

t


    в) 
[image: image1276.wmf]dx

x

х

ò

+

1

0

2

4

3

)

1

2

(


       2х3 + 1 = t     6х 2dx = dt              х 2dx = 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №37.

ТЕМА: Вычисление площадей плоских фигур с помощью определенного интеграла.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
Вычислить площадь фигур, ограниченных линиями:

1) у = 3х -1, у = 0, х = 2, х = 4.

2) х + 2у – 4 = 0, у = 0, х = -3, х = 2.

3) у = х2, у = 0, х = 2, х = 3.

4) х - у + 2 = 0, у = 0, х = -1, х = 2.

5) 2х - 3у + 6 = 0, у = 0, х = 3, х=0

6) у = 4х3, у = 0, х = 2, х =-1.

7) у = х2+1,  у = 0, х = 2, х = -1.

8) у = х3-3,  у = 0, х = -1, х = 1.

9) у = -3х2, у = 0, х = 1, х = 2.

10) у = -х2+4,  у = 0

11) у = х2, у = 2х 

12) у = 3х2, у = 0, х = -3, х = 2.

13) у = х3, у = 0, х = -2, х = 2.

14) у = х3-х,  у = 0, х = -1, х = 1.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:
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Пример 1. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями 

у = 
[image: image1281.wmf]2
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х2 + 1, у = 0, х = -2, х = 3.
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №38.

ТЕМА: Решение  дифференциальных  уравнений первого порядка.

Цель:______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
Решить уравнения:

1) 
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5) ydy = 3x2 dx;

6) (2+2у2)dy – (1-x3)dx=0;

7) х2 dx + (y- 1)dy=0;

8) 
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9) 
[image: image1289.wmf]10
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10) (6у+3у2)dy – (7х4 - 3x3 -5)dx=0;

11) 
[image: image1290.wmf]7
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12) 6х2 dx + (y9- 13)dy=0;

13) 
[image: image1291.wmf]dy

x

dx

y

2

4

2

3

5

+

=

+


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Пример 1. Решить уравнение:

ydy = 3x2 dx
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Пример 2. Решить уравнение:

2ydy = (1-3x2) dx
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Пример 3. Решить уравнение:
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y2 dy = x2 dx
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №39.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Один из углов при пересечении двух прямых равен 650. Найти остальные углы. 

2. Найти высоту равнобокой трапеции, у которой основания равны 5м и 11м, а боковая сторона 4м.

3. Один из углов при пересечении двух прямых на 450 больше другого. Найти эти углы. 

4. Внешний угол равнобедренного треугольника равен 420. Найти углы треугольника. 

5. У параллелепипеда три грани имеют площади 1м2, 2м2, 3м2. Чему равна полная поверхность параллелепипеда?

6. Найти диагонали прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям:

1) 1,2,2.

2) 2,3,6.

3) 6,6,7.

7. В прямоугольном параллелепипеде стороны основания равны 7 дм и 24 дм, а высота 8 дм. Найти площадь диагонального  сечения. 

8. Радиус основания цилиндра 2м, высота 3м. Найти диагональ осевого сечения. 

9. Высота цилиндра 8см, радиус основания 5 см. Цилиндр пересечен плоскостью так, что в сечении получился квадрат. Найти расстояние от этого сечения до оси.

10. Радиус основания конуса 3м, высота основания 4м. Найти образующую. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №40.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: Решить задачи:

1. Три куба с ребрами 3 см, 4 см, 5 см переплавлены в один куб. Найти ребро этого куба.

2. Требуется установить резервуар  для воды емкостью 10 м3 на площадке размером 2,5 х 1,75 м, служащей для него дном. Найти высоту резервуара. 

3. Измерения прямоугольного параллелепипеда 15 м, 50 м, 36 м. Найти ребро равновеликого ему куба. 

4. В треугольной пирамиде со сторонами основания 5 см, 6 см, 7 см высота равна 3,5 см. Найти объем пирамиды.

5. В цилиндре с радиусом основания 3 м объем равен 10 м3. Найти высоту цилиндра. 

6. В цилиндре с диаметром 5 см высота равна 7,5 см. Найти объем цилиндра.

7. 25 м медной проволоки имеют массу 100,7 г. Найти диаметр проволоки (плотность меди 8,94 г/см3). 

8. Куча щебня имеет каноническую форму, радиус основания которой 2 м, а образующая 2,5 м. Найти объем кучи щебня. 

9. Сосновое бревно длиной 15,5 м имеет диаметры концов 42 см и 25 см. Чему равен объем бревна?

10. Усеченный конус имеет, у которого радиусы оснований 4 см  и 22 см, и равновеликий цилиндр имеют одну и ту же высоту. Чему равен радиус основания этого цилиндра?

11. Требуется переплавить в один шара два чугунных шара с диаметрами 25 см и 35 см. Найти диаметр нового шара. 

12. Плоскость, перпендикулярная диаметру шара, делит его на части 3 см и 9 см. Найти объем равновеликого ему цилиндра. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Объем прямоугольного параллелепипеда с линейными измерениями а, в, с вычисляется по формуле 
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Объем равен наклонного произведению основания на высоту 
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Объем любой призмы равен произведению площади основания на высоту. 
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Объем любой пирамиды равен одной трети произведения площади ее основания на высоту. 
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Объем цилиндра равен:


[image: image1304.wmf]Н

R

V

2

p

=


Объем конуса равен одной трети произведения площади основания на высоту. 
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Объем усеченного конуса с радиусами оснований R1 и R2 равен:
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Объем шара равен:
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №41.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание: Решить задачи:

1. Периметр перпендикулярного сечения призмы равен 20 см. Ребро призмы 20 см. Найти площадь боковой поверхности призмы. 

2. Основание пирамиды – ромб с диагоналями 6 м и 8 м. Высота пирамиды проходит через точку пересечения диагоналей и равна 1 м. Найти площадь боковой поверхности пирамиды. 

3. Основание пирамиды – равнобедренный треугольник со сторонами 40 см, 25 см и 25 см. Ее высота проходит через вершину угла, противолежащего стороне 40 см, и равна 8 см. Найти площадь боковой поверхности пирамиды. 

4. Основание пирамиды -  квадрат, ее высота проходит через одну из вершин основания. Найти площадь боковой поверхности, если сторона основания 20 см,  а высота 21 см.

5. Длина диагонали прямоугольного параллелепипеда 5
[image: image1308.wmf]2

 см, длины ребер основания 3 см и 4 см. Найти площадь поверхности.

6. Высота конуса 10 см, диаметр основания 12 см. Найти площадь боковой поверхности и полную площадь конуса.

7. Цилиндрическая дымовая труба с диаметром 65 см имеет высоту 18 м.  Сколько жести нужно для изготовления трубы?

8. Конусообразная палатка высотой 3,5 м и диаметром 4 м покрыта парусиной. Сколько квадратных метров парусины пошло на палатку?

9. Крыша башни имеет форму конуса. Высота крыши 2 м, диаметр башни 6 м. Найти поверхность крыши. 

10. Сколько олифы потребуется для окраски внешней поверхности 100 ведер, имеющих форму усеченного конуса с диаметрами оснований 25 см и 30 см и образующей 27,5 см, если на 1 м2 требуется 150 г олифы. 

11. Основание пирамиды – равнобедренный треугольник со сторонами 6 см, 6 см и 8 см; высота равна 9 см. Найти объем пирамиды. 

12. Найти диагонали прямоугольного параллелепипеда, если его измерения равны 6, 6 и 7.

13. Найти сторону и апофему правильной треугольной пирамиды, если ее боковое ребро равно 10 см, а боковая поверхность 144 см2. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Площадь полной поверхности цилиндра
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Площадь боковой поверхности цилиндра равна произведению длины окружности С его основания на высоту. 
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R -  радиус основания цилиндра 

Площадь полной поверхности цилиндра равна сумме площади его боковой поверхности и площадей оснований. 


[image: image1311.wmf]2

2

2

R

RH

S

полн

p

p

+

=


Площадь полной поверхности конуса:
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Площадь боковой поверхности конуса равна половине произведения длины окружности его основания на образующую. 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №42.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Найти число размещений: 1)
[image: image1315.wmf]3
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; 2) 
[image: image1316.wmf]2
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; 3) 
[image: image1317.wmf]5
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; 4) 
[image: image1318.wmf]3
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; 5) 
[image: image1319.wmf]4
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2. Вычислить значение выражения: 1) 5! + 6!; 2) 4! – 2!; 3) 7! * 3!;

3. Вычислить: 1) 
[image: image1320.wmf]13

15

С

 ; 2) 
[image: image1321.wmf]4

6

С

 + 
[image: image1322.wmf]1

5

С

; 
[image: image1323.wmf]3

7

С

 - 
[image: image1324.wmf]2

4

С

;

4. Вычислить: 1)
[image: image1325.wmf]3

Р

; 2) 
[image: image1326.wmf]5

Р

; 3) 
[image: image1327.wmf]3

Р

 + 
[image: image1328.wmf]4

Р

 ; 4) 
[image: image1329.wmf]2

Р

 * 
[image: image1330.wmf]4

Р

 ; 5) 
[image: image1331.wmf]6

Р

 - 
[image: image1332.wmf]5

Р

;

5. Вычислить:

1) 
[image: image1333.wmf]3

7

А

 + 
[image: image1334.wmf]3

6

А

 + 
[image: image1335.wmf]3

5

А

 ; 

2) 
[image: image1336.wmf]3

6

4

6

5

6

А

А

А

+

;

3) 
[image: image1337.wmf]2

5

А

 * 
[image: image1338.wmf]2

4

А

 * 
[image: image1339.wmf]2

3

А

 ; 

4) 
[image: image1340.wmf]4

6

5

Р

Р

Р

+

;

5) 
[image: image1341.wmf]6

Р

* (
[image: image1342.wmf]7

Р

 - 
[image: image1343.wmf]3

Р

);

6) 
[image: image1344.wmf]5

7

С

 + 
[image: image1345.wmf]2

5

С

;

7) 
[image: image1346.wmf]10

15

10

14

9

14

С

С

С

+

.

6. Найти значение выражений: 

1) 
[image: image1347.wmf]89

!

8

!

10

-

;

2) 
[image: image1348.wmf]!

4

!

6

!

5

+

;

3) 6! (7! – 3!);

7. Сколькими способами можно составить список из 10 человек.

8. Сколькими способами можно рассадить 7 человек по 7 местам?

9. Сколько пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5 без повторений?

10. Вычислить: 1) 
[image: image1349.wmf]10

12

С

; 2) 1) 
[image: image1350.wmf]98

100

С

; 3) 1) 
[image: image1351.wmf]5

8

С

.

11. Проверьте равенства:

1) 
[image: image1352.wmf]12

20

С

 = 
[image: image1353.wmf]8

8

20

Р

А

;

2) 
[image: image1354.wmf]4

15

С

 -  
[image: image1355.wmf]3

15

С

 = 
[image: image1356.wmf]2

4

16

С

 ;

3) 
[image: image1357.wmf]6

15

С

 = 
[image: image1358.wmf]9

15

С

 ; 

4) 
[image: image1359.wmf]5

10

С

 + 
[image: image1360.wmf]6

10

С

 = 
[image: image1361.wmf]6

11

С

 ;

5) 
[image: image1362.wmf]9

14

С

 + 
[image: image1363.wmf]10

14

С

 = 
[image: image1364.wmf]10

15

С

.

12. Вычислить:

1) 
[image: image1365.wmf]5

10

А

;                                 2) 
[image: image1366.wmf]7

Р

 - 
[image: image1367.wmf]3

Р

;                     3) 
[image: image1368.wmf]2

8

7

10

С

С

;

4) 
[image: image1369.wmf]5

7

А

;                                 5)  
[image: image1370.wmf]2

Р

 * 
[image: image1371.wmf]5

Р

;                    6) 
[image: image1372.wmf]3

8

С

 * 
[image: image1373.wmf]2

6

С

;

7) 
[image: image1374.wmf]1

3

А

;                                 8)  6! - 
[image: image1375.wmf]!

2

;                          9) 
[image: image1376.wmf]2

4

С

 + 
[image: image1377.wmf]1

4

С

;

10) 
[image: image1378.wmf]*

2

5

А



 EMBED Equation.3 [image: image1379.wmf]3

6

А

;                    11)  
[image: image1380.wmf]24

8

Р

;                            12) 
[image: image1381.wmf]7

13

С

;
13) 
[image: image1382.wmf]12

4

7

А

;                            14)  
[image: image1383.wmf]8

4

3

P

Р

+

;                    15) 
[image: image1384.wmf]8

10

С

;
16) (
[image: image1385.wmf]-

2

5

А



 EMBED Equation.3 [image: image1386.wmf]3

6

А

)*2;           17)  
[image: image1387.wmf]412

9

Р

;                         18) 
[image: image1388.wmf]4

9

С

 + 
[image: image1389.wmf]3

5

С

;

19) 
[image: image1390.wmf]10

)

(

4

5

3

6

A

А

+

;               20)  
[image: image1391.wmf]2

5

4

P

P

Р

+

;                   21) 
[image: image1392.wmf]2

5

С

;
22) 
[image: image1393.wmf]11

2

*

3

5

А

;                     23)  
[image: image1394.wmf]51

,

12

15

:

8

+

Р

;        24) 
[image: image1395.wmf]6

10

С

;
25) 
[image: image1396.wmf]3

9

125

А

;                          26)  103,2+
[image: image1397.wmf]3

,

9

*

3

Р

;         27) 
[image: image1398.wmf]10

13

С

 + 
[image: image1399.wmf]11

13

С

;

28) 
[image: image1400.wmf]19

)

3

10

4

10

5

10

A

A

А

+

+

;     29)  
[image: image1401.wmf]2

4

105

P

P

-

;                      30) 
[image: image1402.wmf]13

18

С

 - 
[image: image1403.wmf]14

18

С

;

31) 
[image: image1404.wmf]6

11

5

11

4

11

A

A

А

+

;               31)  
[image: image1405.wmf]4

3

7

P

P

Р

+

;                     32) 
[image: image1406.wmf]8

12

С

 + 
[image: image1407.wmf]7

12

С

;

33) 
[image: image1408.wmf]11

6

9

7

9

A

А

-

;                34)  18,3+
[image: image1409.wmf]2

.

23

*

5

Р

;         35) 
[image: image1410.wmf]9

14

10

14

3

.

60

C

С

+

;

36) 
[image: image1411.wmf]5

4

7

3

6

A

А

-

;               37)  
[image: image1412.wmf])

12

(

*

4

7

P

Р

+

;          38) 
[image: image1413.wmf]2

4

С

 * 
[image: image1414.wmf]7

13

С

;

39) 
[image: image1415.wmf]43

612

5

7

-

A

;              40)  3,5+
[image: image1416.wmf]2

12

:

8

-

Р

;          41) 
[image: image1417.wmf]7

10

С

 - 
[image: image1418.wmf]11

13

С


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Элементы комбинаторики:

1. Размещения – размещениями из n элементов по m в каждом называются такие соединения, которые отличаются друг от  друга  либо самими элементами, либо порядком их расположения. 

Число размещений из n элементов по m обозначается символом 
[image: image1419.wmf]m

n

А

 и вычисляется по формуле 


[image: image1420.wmf])

1

)...(

2

)(

1

(

+

-

-

-

=

m

n

n

n

n

A

m

n


Пример 1. Найти число размещений из 10 элементов по 4. 


[image: image1421.wmf]5040

7

*

8

*

9

*

10

4

10

=

=

А


2. Перестановки – перестановками из n элементов называются такие соединения из всех n элементов, которые отличаются друг от друга порядком размещения элементов. 

Число перестановок из n элементов обозначается символом Pan. 

Pan = 
[image: image1422.wmf]1

*

2

*

3

)...

2

)(

1

(

-

-

=

n

n

n

A

n

n

 или 


Pan = 1*2*3… (n-1)n
Число всех перестановок из n элементов равно произведению последовательных чисел от 1 до n включительно. 

Произведение  1*2*3…(n-1)n обозначается символом n!, причем 

0! = 0

1! = 1

Получаем Pan = n!

[image: image1423.wmf])!

(

!

m

n

n

P

P

А

m

n

n

m

n

-

=

=

-


При решении задач часто используется равенство 
[image: image1424.wmf]m

n

m

n

A

m

n

A

)

(

1

-

=

+


Пример 2. Составить всевозможные перестановки из элементов: 

1) 5 и 6

(5; 6)  (6;5)

Р2 = 1*2 = 2

    2) х,y, z
P3 = 1*2*3 =6

3) Сочетания - сочетаниями из n элементов по m в каждом называются такие соединения, которые отличаются друг от друга  хотя бы одним элементом. 

Число сочетаний из n элементов по m означается символом 
[image: image1425.wmf]m

n

С

. Находится по формуле 


[image: image1426.wmf]m

m

n

m

n

P

A

С

=

 или


[image: image1427.wmf](

)

!

!

!

m

n

m

n

C

m

n

-

=

   или


[image: image1428.wmf](

)

(

)

[

]

!

1

...

1

m

m

n

n

n

C

m

n

-

-

-

=


Пример 3. Вычислить 
[image: image1429.wmf]13

15

C


[image: image1433.emf](
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №43.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Найти среди событий достоверные и невозможные:

1) «появление 10 очков при бросании игральной кости»;

2)  «появление 10 очков при бросании трех игральных костей»;

3) «появление 20 очков при бросании трех игральных костей»;

4) «наугад выбранное двузначное число не больше 100».

2. Определить, какие из событий совместимые и несовместимые:

1) Испытание – бросание монеты; события: А – «появление герба», В – «появление цифры»;

2) Испытание – бросание игральной кости; события: А – «появление трех очков», В – «появление нечетного числа очков»;

3) Испытание – бросание двух монет; события: А – «появление герба на одной из монет», В – «появление герба на второй монете»;

3. Определить, являются ли равновозможными события:

1) Испытание – бросание игральной кости; события: А – «появление двух очков», В – «появление пяти очков»;

2) Испытание – бросание игральной кости; события: А – «появление двух очков», В – «появление четного числа очков»;

3) Испытание – два выстрела по мишени; события: А – «промах при первом выстреле», В – «промах при втором выстреле»;

4. Составить полную систему событий:

1) Испытание – бросание монеты;

2) Испытание – три выстрела по мишени;

3) Испытание – бросание игральной кости.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

В окружающем нас мире можно наблюдать события, которые обязательно произойдут, если будет осуществлена определенная совокупность условий. Такие события называются достоверными.

Пример: 

1. Если нагреть воду в сосуде до температуры 100 градусов, то обязательно наступит процесс кипения воды.

2. Если в корзине находятся только цветные шары и наудачу извлечен один шар, то событие «извлечен цветной шар» произойдет обязательно.

Событие, которое заведомо не произойдет, если будет осуществлена определенная совокупность условий, называется невозможным. 

 Пример: Если в ящике находятся белые шары и из урны извлечен 1 шара, то событие «извлечен черный шар» будет невозможным.

Часто приходится сталкиваться с событиями, которые при осуществлении определенных условий могут произойти, а могут не произойти, такие события называются случайными.   

Совокупность условий, при осуществлении которых событие может произойти, а может не произойти, называется испытанием или опытом.  

Пример: 

1. «Брошена монета» - испытание; «появление герба» - случайное событие. 

2. «Произведен выстрел по мишени» - испытание; «попадание в цель» - случайное событие. 

Случайные события обозначаются большими буквами латинского алфавита А, В, С.

Пример: Событие А – попадание в мишень при выстреле.

Достоверные события обозначаются буквой U, невозможные – V.

Однородные случайные события при многократном повторении опыта подчиняются определенной  закономерности. Изучением таких закономерностей занимается теория вероятностей.  Она возникла в середине 17 в. Основатели: французские математики Паскаль, Ферма, голландец Гюйгенс.

Виды случайных событий:

1. несовместимые – называются  2 события, появление одного из которых исключает появление другого. Пример: В ящике  белые и черные шары. Наудачу вынимают шар. События «достали белый шар» и «достали черный шар» будут несовместимыми.

2. совместимые - называются  2 события, появление одного из которых не исключает появление другого. Пример: Брошена игральная кость. События «появление двух очков» и «появление четного числа очков» будут совместимыми.

3. равновозможные – называют события, если условия испытания обеспечивают одинаковую возможность осуществления каждого из них. Пример: появление того или иного  числа очков при бросании игральной кости есть события равновозможные, т.к. кость изготовлена из однородного материала и имеет строго симметричную форму. 

4.  полная система событий – в результате данного испытания непременно произойдет одно из них. Пример: студенту на экзамене достался билет  с двумя теоретическими вопросами.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №44.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

Задание:
1. Найти сумму событий:

1) Испытание – два выстрела по мишени; события: А – «попадание с первого выстрела», В – «попадание со второго выстрела»;

2) Испытание – бросание игральной кости; события: А – «появление одного очка», В – «появление двух очков»; С – «появление трех очков»;

3) Испытание – приобретение лотерейных билетов; события: А – «выигрыш 1000 рублей», В – «выигрыш 2000 рублей»; С – «выигрыш 3000 рублей».

2. Найти произведение событий:

1) Испытание – два выстрела по мишени; события: А – «попадание с первого выстрела», В – «попадание со второго выстрела»; 

2) Испытание – бросание игральной кости; события: А – «не появление трех очков», В – «не появление пяти очков»; С – «не появление нечетного числа очков».

3. Назовите противоположные события для событий:

1) А – «выпадение двух гербов при бросании двух монет»;

2) В – «появление белого шара», если опыт состоит в извлечении одного шара из корзины, в которой имеются белые, черные и кранные шары.

4.  Из корзины, в которой находятся 7 красных, 8 желтых и 5 зеленых шаров, наудачу вынимается один.  Найти вероятность того, что вынутый шар окажется: а) красным, б) желтым; в) черным; г) зеленым. 

5. Среди 50 деталей 5 нестандартных. Найти вероятность того, что наугад взятая деталь окажется: а) стандартной; б) нестандартной.

6.Брошена игральная кость. Найти вероятность следующих событий: А- «выпало 3 очка»; Б- «выпало нечетное число очков». 

7.В ящике с деталями оказалось 300 деталей  первого сорта, 200 деталей второго сорта и 50 деталей третьего сорта. Наугад вынимается одна из деталей. Чему равна вероятность вынуть деталь первого, второго или третьего сорта?

8. В корзине находятся 20 белых и 15 черных шаров. Наугад вынимают один шар, который оказался белым, и откладывают его в сторону. После этого берут еще один шар. Найти вероятность того, что этот шар тоже окажется белым.

9. В партии из 30 пар обуви имеется 10 пар мужской, 8 пар женской и 12 пар детской обуви. Найти вероятность того, что взятая наугад пара обуви окажется не детской. 

10. Из  100 одинаковых  деталей 3 бракованных. Найти вероятность того, что  взятая наугад  деталь без  брака.

11. На экзамене 60 билетов. Андрей не выучил 3 из них. Найти вероятность того, что ему попадется выученный билет.

12. Какова вероятность того, что случайно выбранное натуральное число от 10 до 19 делится на 3.

13. На клавиатуре телефона 10  цифр от 0 до 9. Какова вероятность того, что случайно нажатая цифра будет четной.

14. В этапе конкурса «Учитель года» принимают участие 3 учителя начальных  классов, 2 физика, 5 филологов, 1 математик и 4 историка. Порядок, в котором  учителя проводят открытый урок, определяется жеребьевкой. Найти вероятность того, что первый урок проведет физик или математик.

15.В международном соревновании по фигурному катанию участвуют 25 спортсменов из  разных  стран, в том числе по 3 из США и России и по 2 из Японии и Швеции. Порядок выступления определяется жеребьевкой. Какова вероятность  того, что спортсменка, выступающая первой, будут представлять какую- то другую  из  оставшихся стран участниц.

16. Перед началом первого тура чемпионата по шахматам участников разбивают на игровые  пары случайным образом с помощью жеребьевки. Всего в чемпионате участвуют 26 шахматистов, среди которых  5 спортсменов из России, в том числе Кирилл Черноусов. Найти вероятность того, что в первом туре Кирилл Черноусов будет играть с шахматистом из России.

17. В классе 7 мальчиков и 14 девочек. 1 сентября случайным образом определяют двух  дежурных на 2 сентября. Найти вероятность того, что будут дежурить 2 мальчика.

18. Из 60 вопросов, входящих в экзаменационные билеты, студент подготовил 50. Какова вероятность того, что взятый наугад студентом билет, содержащий 2 вопроса, будет состоять из подготовленных им вопросов.

19. В ящике имеется 15 деталей, среди которых 8 окрашенных. Сборщик наудачу извлекает 3 детали. Найти вероятность того, что извлеченные детали окажутся окрашенными.

20. Среди 17 студентов группы, из  которых 8 девушек, разыгрывается 7 билетов в театр. Какова вероятность  того, что  среди обладателей билетов окажутся 4 девушки и 3 юноши.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Операции над событиями:

1) Равенство 

Рассмотрим события:

А – «появление трех очков при бросании игральной кости»; А = 
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В – «появление нечетного количества очков  при бросании игральной кости»;  В = 
[image: image1431.wmf]{

}
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Очевидно, что если произошло событие А, то непременно произойдет и событие В. в этом случае говорят, что событие А влечет за собой событие В (или В является следствием события А) и записывается  

А (  В (или В )А)

Если события А и В таковы, что А (  В и В )А, то они называются равными (равносильными), при этом пишут: А=В

   2) сумма событий:

а) сумма двух событий 

Суммой или объединением двух событий А и В называется событие С, состоящее в наступлении хотя бы одного их событий А или В.

Записывают:                                              С=А +В  или  С = А U В

Суммой А+В является событие «Появление не больше двух очков при бросании игральной кости». 

3) произведение двух событий 

Произведением или пересечением двух событий является событие С, состоящее в одновременном наступлении А и В. 

Записывается:

С=А*В   или С=А ∩ В

Пример. Найти произведение событий А «попадание в цель первым выстрелом»; В «Попадание в цель вторым выстрелом». 

Два случайных события называются противоположными, если одно из них происходит в том случае, когда не происходит другое. 

Пример. 

1. Попадание и промах по мишеням.

2. Появление четного и нечетного числа очков при стрельбе по мишеням. 

Вероятностью  Р (А) события А называется отношение числа элементарных событий, благоприятствующих событию А, к общему числу n равнозначных элементарных событий.  

Р (А) = m/n
Пример. В урне 3 белых и 9 черных шаров. Из урны наугад вынимается 1 шар. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется черным?

n = 12   m =  9

Р(А) = 9/12=3/4

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №45.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: Решить  задачи.
1.В читальном зале имеются 6 учебников, из  которых 3 в переплете. Библиотекарь наудачу взяла 2 учебника. Найти вероятность того, что оба учебника окажутся в переплете.

2. Два стрелка стреляют по одной и той же цели. Вероятность попадания в цель для первого стрелка равна 0,9, для второго  - 0,8. Найти вероятность того, что оба стрелка попадут в цель.

3. Среди 50  электрических лампочек 3 нестандартные. Найти вероятность того, что 2 взятые одновременно лампочки нестандартные.

4. В цехе работают 7 мужчин и 3 женщины. Наудачу отобраны 3 человека. Найти вероятность того, что все отобранные лица окажутся мужчинами.

5. Вероятность того, что  в магазине будет продана пара мужской обуви 44 размера, равна 0,12; 45-го -0,04; 46-го  и больше – 0,01. Найти вероятность того, что будет продана пара мужской обуви не менее 44 – го размера.

6. Три ящика содержат по 10 деталей. В первом 8 стандартных деталей, во втором  -7, в третьем – 9. Из  каждого ящика наудачу вынимают по одной детали. Найти вероятность того, что все 3 вынутые детали окажутся стандартными.

7. В двух  ящиках  содержатся синие  и красные шары: в первом ящике 6 синих и 7 красных, во  втором – 4 синих  и 5 красных. Из каждого ящика извлекают по одному шару. Найти вероятность того, что хотя бы один из вынутых шаров будет красным.

8. Цель в тире разделена на  три зоны. Вероятность того, что некий стрелок выстрелит в цель в первой зоне равна 0,15, во второй зоне- 0,23, в третьей – 0,17. Найти вероятность  того, что стрелок попадет в цель и вероятность того, что стрелок попадет мимо цели.

9. Два стрелка независимо друг  от друга стреляют по одной  и той же цели. Вероятность попадания для первого стрелка 0,9, для второго – 0,8. Найти вероятность того, что хотя бы один  стрелок попадет в цель.

10.Учебные мастерские техникума получают изделия от заводов А, В и С. Вероятность поступления изделий от завода А равна 0,35, от завода В- 0,4. Найти вероятность поступления изделий от завода С. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

 Вероятность суммы двух несовместимых событий А и В равна сумме вероятностей этих событий. 

Р (А + В) = Р (А) +Р (В)

Вероятность суммы конечного числа попарно несовместимых событий А1, А2, .. Аn равна сумме вероятностей этих событий:

Р (А1+ А2 +…+  Аn) = Р (А1) + Р(А2)+ … +Р (Аn)

Если события А и В совместимы, то вероятность их суммы выражается формулой 

Р (А + В) = Р (А) +Р (В) – Р(АВ), т.е

Вероятность суммы двух совместных событий равна сумме вероятностей этих событий без вероятности их произведения (совместного осуществления).

Если события А1, А2, .. Аn образуют полную систему событий попарно несовместимых, то сумма их вероятностей равна 1.

 Р (А1) + Р(А2)+ … +Р (Аn) = 1

Сумма вероятностей противоположных событий равна 1.

Р (А) +Р (А) = 1

Вероятность произведения двух событий равна произведению вероятности одного из этих событий на условную вероятность другого при условии, что первое произошло

Р (АВ) = Р (А) *Р (В/А) = Р(В) * Р (А/В)

Вероятность произведения двух независимых событий равна произведению вероятностей этих событий

Р (АВ) = Р (А) *Р (В)
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №46.

ТЕМА: Решение  задач.

Цель:_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________

Задание: Найти математическое ожидание случайной величины Х, если закон ее распределения задан таблицей:

	Х
	1
	2
	3
	4

	p
	0,3
	0,1
	0,2
	0,4


	Х
	0
	1
	2
	3
	4

	p
	0,2
	0,4
	0,3
	0,08
	0,02


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ:

Математическим ожиданием М(Х) дискретной случайной величины Х называется сумма произведений всех ее возможных значений хj на их вероятность рj:

М(Х) = х1р1 + х2р2 +… + хn рn = 
[image: image1432.wmf]j
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Пример. Найти математическое ожидание случайной величины х, зная закон ее распределения:

	х
	-1
	0
	1
	2
	2

	р
	0,2
	0,1
	0,25
	0,15
	0,3


М(Х) = -1*0,2+0*0,1+1*0,25+2*0,15+3*0,3=1,25
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